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Љубав	и	покоја	псовка	
Реч	жирија	

	
Да	ли	су	се	писци	расписали,	да	ли	су	људи	

стекли	погрешан	утисак	да	је	жири	објективан	и	
непоткупљив,	да	ли	је	рекламирање	на	друштве-
ним	 мрежама	 учинило	 своје,	 да	 ли	 је	 Пирот	
постао	 озбиљна	 књижевна	 конкуренција	 Новом	
Саду,	 Нишу	 и	 Београду	 –	 али	 ове	 године	 је	 нa	
кoнкурс	 зa	 крaтку	 причу	 Дома	 културе	 стиглo	
два	 и	 по	 пута	 више	 статуса,	 причица,	 прича	 и	
приповетки	 него	 лане,	 чак	 покоја	 хроника.	Њих	
сто	деведесет	четири,	да	будемо	немачки	преци-
зни.	А	кад	поменусмо	Германе,	да	додамо	и	то	да	
су	 приче	 на	 овај	 конкурс	 пристигле	 не	 само	 из	
тастатури	 склоне	 Србије,	 него	 и	 из	 далеке	
Канаде,	ближе	Британије	и	понајближе	Хрватске.	

Жири	 је	 дакле	 овог	 пута	 имао	 не	 само	 за-
хтевнији,	 већ	 и	 пријатнији	 задатак	 да	 одабере	
петнаест	 најбољих	 (статистика	 овде	 каже	
непуних	 осам	 одсто),	 а	 од	 њих	 награди	 три	
(1,5%).	И	поново	сe	суочио	с	властитом	субјекти-
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вношћу	 и	 разноликошћу	 понуђених	 ставова,	
миљеа,	тонова,	форми,	наречја,	регистара,	жанро-
ва,	 модуса,	 исхода,	животних	филозофија	 како	и	
доликује	нашој	великој,	да	не	кажемо	непредви-
дивој	култури	и	идеологији	индивидуализма.	

Песимисти	 би	 то	 можда	 назвали	 расеја-
ношћу,	 недостатком	 консензуса,	 чак	 неслогом	 –	
али	 ми,	 срећом,	 нисмо	 од	 тих.	 Неколицина	
списатеља	 прибегла	 је	 интертексту	 те	 смелим	и	
софистицираним	 формалним	 експериментима.	
Од	 њих	 смо	 издвојили	 можда	 најдуховитији	 –	
Причу	 која	 се	 сама	 пише.	 Речју,	 и	 овде	 и	 тамо	
далеко	 запатила	 се	 једна	 врашки	 талентована	
литерарна	жгадија.	

Брине	 нас,	 додуше,	 поплава	 фиктивних	
самоубица	 и	 самоубистава	или	таквих	покушаја,	
макар	били	вешто	драматизовани	као	у	причама	
Чичка	Славко	буди	ми	друг	 и	Излог	 апотеке.	 Али	
има	 и	 горих	 ствари	 у	 животу	 и	 приповедаштву,	
као	 у	 истински	 језивим	 причама	 Касапница	 и	
Пријатељи,	које	нас	воде	за	руку	до	дна	–	а	на	дно	
смо	се	добрано	свикли.	И	ту	најпре	препознајемо	
традиционални	 кључ	 за	 описивање	 тежине	 и	
насиља	који	је	утемељен	у	нашој	књижевности	(и	
за	који	су	матрице	понудили	врсни	аутори	попут	
Булатовића	и	Андрића).	

Поново	смо	на	располагању	имали	и	забавне	
причe	 на	 локалним	 дијалектима,	 зачињене	
локалним	 хумором	 –	 Тепање	 на	 пиротском	 и,	
нешто	 мање	 јужно	 али	 ништа	 мање	 весело,	 Т’га	
за	 југ	 на	нишком.	Обе	 списатељке	приповедају	 о	
тучи,	а	потоња,	којој	смо	доделили	другу	награду,	
доказује	 стару	 народну	 да	 ко	 се	 бије,	 тај	 има	
шансе	и	да	 се	заволи	(и	обрнуто,	како	 је	ономад	



НАЈБОЉА КРАТКА ПРИЧА ПИРОТА 2016. 

5 |  
 

на	 Сајму	 књига	 у	 Пироту	 демонстрирао	 један	
цењени	писац).	

Тако,	 полако	 али	 сигурно,	 стижемо	 и	 до	
централне,	 првoнaгрaђeне	 приче	 Circulos	 (на	
латинском,	 а	 и	 на	 шпанском,	 кругови).	 Она	 је	 –	
попут	необично	интонираних	16	и	Дежмекасти,	
те	 споменуте	Т’га	 за	 југ	 –	 по	теми	љубавна.	Није	
ни	 чудо:	 од	 петнаест	 аутора,	 седам	 су	 заправо	
ауторке.	Ето,	љубави	склони,	на	љубавно-еротске	
приче	смо,	изгледа,	посебно	осетљиви.	И	прошле	
године	 смо	 изволели	 да	 овенчамо	 једну	 такву.	
Бар	нас	нико	не	може	оптужити	за	недоследност.		

Љубав	за	почетак	и	крај:	 „Прво	сам	угледао	
руке	винуте	ка	небу,	потом	стегнуте	песнице,	а	с	
краја	и	усне	које	изговарају	какву	тешку	псовку.	
Сувишно	је	рећи	да	сам	се	истог	трена	заљубио.“	
Љубав	 и	 покоја	 псовка,	 дакле,	 што	 рече	 Тончи	
Врдољак	 давне	 1969,	 док	 смо	 сви	 у	 такозваном	
региону	 још	 били	 у	 загрљају.	 Мрмљали	 смо	
клетве	искључиво	 у	 себи.	 Сад	 је	 то	чедно	време,	
како	видимо	и	из	приложеног,	далеко	за	нама.	

	
	

Дејан	Стојиљковић	
Горан	Гоцић	
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I	награда	
	

Лазар	Стефановић	•	Сталаћ		

CIRCULOS	
–	Знаш	–	говорила	 је	Оља	–	 све	почиње	кри-

ком	 жене.	 Ја	 почињем	 мемљивом	 вриском	 своје	
мајке	 у	 некој	 болници.	 Њеним	 стискањем	 набу-
брелог	стомака,	избезумљена	исходом;	како	неко	
створење	танког	прореза	међу	ногама	може	испа-
сти	 из	 њеног	 сопственог	 прореза.	 Грудва	 белих	
мантила	тискала	се	у	себе	уз	навежбане	осмехе	и	
штуре	 честитке.	 Ја	 сам	 тада	 кмечала.	 Вриштала,	
док	су	се	моја	плућа	навикавала	на	свет.	Ето,	ви-
диш,	све	почиње	криком	жене.	

Ћутао	 сам	 јер	 нисам	 знао	шта	 да	 кажем.	 Ја	
нисам	плакао	кад	сам	се	родио.	

Говорила	 је	тако.	Звонко,	дрхтураво,	 синко-
пично.	 Лежала	 је	 у	 трави,	 крај	 мазутно	 црног	
Дунава,	док	су	се	око	нас	сивеле	силуете	људи	и	
обриси	 зграда	 у	 даљини.	 Околина	 је	 бежала	 по-
гледу.	Фотони	 су	 допирали	 с	 растегнутог,	 скоро	
љубичастог	неба,	одбијали	се	о	њу	и	урањали	се	
негде	 иза	 мојих	 зеница.	 Ја	 сам,	 у	 том	 тренутку,	
могао	 бити	 блед.	 Мирне	 сам	 душе	 могао	 бити	
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блед,	 испресецан	 слабашном	 месечином,	 док	 се	
полутама	 верала	по	чекињама	наших	постојања,	
застиравши	тмином	и	небо	и	земљу.	У	даљини	су	
улична	 светла	 држала	 одступницу	 видљивости,	
рањавајући	повечерје	својим	шкиљећим	летарги-
чним	сјајем.		

Оља	Симовић,	 именом	и	презименом	 (а	мо-
гла	се	звати	и	Марија,	и	Јована,	и	Јелена,	и	Дијана	
и	Оливера,	али	не,	звала	се	баш	Оља),	рођена	28.	
јануара	 1993.	 године,	 те	 вечери	 била	 је	 сва	 у	
белом.	 Као	 у	 песмама.	 У	 белој	 хаљини,	 која	 је	
лежала	 преко	 њеног	 положеног	 тела.	 Еол	 је	 тог	
касног	пролећа	подетињио,	те	је	витлао	хаљини-
цом	око	њених	кукова.	Беличасти	облуци	од	ногу	
пружали	 су	 се	 скоро	 у	 бесконачност,	 док	 их	
одједном	 нису	 пресекле	 немарно	 запертлане	
црвене	старке.	Изнад	стомака	уздизале	су	се	два	
брежуљка	које	је	делила	удолина.	Уздизала	су	се	
и	 спуштале	 у	 ритму	 удаха	 и	 издаха.	 При	 изда-
сима,	 могао	 сам	 видети	 њене	 кључне	 кости,	
вајане	 за	 нечије	 спретне	 руке,	 кројене	 за	 додир.	
Танки,	господски	врат	 је	чувао	њену	благо	избо-
чену	 браду,	 пуначка,	 модра	 уста	 и	 прћаст	 нос.	
Главе	 накривљене	 на	 страну,	 коса	 тамнорђаве	
боје	локнала	јој	се	око	лица,	на	тренутке	кријући	
мали,	браонкасти	округли	младеж	на	јагодици.		

Улетех	 јој	 у	 очи.	 Користио	 сам	 паузе	 у	
трептајима	 да	 пребродим,	 онако	 разбаждарен	 и	
нишчи	 пред	 лепотом,	 њене	 преплетене	 трепа-
вице.	Руке	сам	ломио	и	видао	у	исти	час	док	сам	
разлиставао	 сламке	 боје	 абоноса.	 Крочих	 у	 сами	
Рај.	 Ево,	 грешнице,	 ти	 што	 јабуку	 искаш,	 ребро	
мушко,	човечице,	прамајко,	где	сам	ја	ово?!		
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А	 тамо	 –	 пеге.	 Мале,	 велике,	 округласте,	
елиптичне,	крупне,	ситне,	оне	прождрљиве	и	оне	
сите	–	пеге.		

Око	 пега	 –	 белина.	 Белило,	 расуто	 међ’	
капке.		

	Зашто	 лагати,	 смехоока	 Оља	 била	 је	 лепа	
преко	сваке	мере.		

Упознао	 сам	 је	 нешто	 више	 од	 месец	 дана	
раније.	 Пролазећи	 Далматинском	 улицом,	 чуо	
сам	 слабашан	 туп	 звук	 наког	 којег	 је	 уследио	
урлик	 с	 балкона	 на	 другом	 спрату.	 Тамо	 је	
стајала.	Простирала	 је	веш,	а	 једна	одбегла	маји-
ца,	 плава	 с	 танким	 бретелама,	 полетела	 је	 ка	
мени.	 Подигао	 сам	 поглед,	 хватајући	 памучну	
реликвију.	Прво	сам	угледао	руке	винуте	ка	небу,	
потом	 стегнуте	 песнице,	 а	 с	 краја	 и	 усне	 које	
изговарају	 какву	 тешку	псовку.	Сувишно	 је	 рећи	
да	 сам	 се	 истог	 трена	 заљубио.	 Вратио	 сам	 јој	
мајицу.	Ни	погледала	ме	није.	

Случај	 је,	 истина,	 удесио	 да	 је	 сретнем	
недељу	дана	касније	у	неком	кафићу.	Седела	је	за	
столом,	 сркала	 турску	 кафу,	 колутала	 димом	 по	
таваници	 и	 бола	 очима	 књигу.	 Зид	 поред	 ње	 је	
висио,	размакнут	од	стола	и	обешен	попут	завесе,	
попут	 заседе.	У	 трену,	 погледи	нам	 се	 сударише.	
Нисам	имао	куд.	Пришао	 сам	и	почео	да	казујем	
своје	симпатије.	Насмешила	се,	а	потом	и	насме-
јала.	Очигледно,	ни	она	није	имала	куд.		

И	 тако,	 постојали	 смо,	 четрдесетак	 дана	
доцније,	 на	 обали,	 испод	шума	 које	 су	 у	 крдима	
силазиле	ка	води.	Погледао	сам	своје	руке.	Десна	
је	 лактила	 главу,	 а	 лева	 је	 била	 опружена	 на	
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Ољином	 рамену.	 И	 даље	 је	 говорила.	 Сада	 већ	
нешто	потпуно	другачије.	

–	Видиш	ону	звезду?	Мало	ниже	од	Ориона,	
па	трећа	слева.	Е,	то	је	моја	звезда.	Понекад	поже-
лим	 да	 одлетим,	 да	 с	 висина	 видим	 град	 у	 ком	
сам	 рођена,	 где	 сам	 проходала.	 Ако	 бих	 се,	 пак,	
винула	 довољно	 далеко,	 дођавола,	 могла	 бих	 да	
посматрам	 нестанак	 диносауруса,	 прве	 човеко-
лике	 сликаре	 како	 остављају	 шаке	 по	 утробама	
пећина,	 Платона	 како	 беседи,	 пад	 Константи-
нопоља,	 Џојса	 како	 несано	 васкрсава	 Уликса	 и	
промишља	 о	 савршеном	 читаоцу	 са	 савршеном	
несаницом.	Могла	бих,	исто	тако,	да	посматрам	и	
свој	први	корак.	Неке	ствари	ће	ми	вечно	фалити.	

–	 Пусти	 сад	 то	 –	 проговорих.	 –	 Има	 и	 овде	
ствари	које	вреди	доживети.	

–	Истина.	
Примакао	 сам	 јој	 се.	 Раширила	 је	 руке.	 Спу-

стио	 сам	 главу	 на	 раскршће	 њеног	 рамена	 и	
грудног	коша.	Ту	сам	желео	да	будем.	Десну	руку	
сам	склупчао	уз	 себе.	Леву	сам	задржао	тамо	где	
је	и	била.	Погледала	ме	искоса,	нежно	целивала	у	
чело	и	издахнула.	Неко	време	смо	ћутали.	Нисмо	
волели	да	мучимо	тишину,	нас	двоје.		

Минути	 су	пролазили	поред	нас.	Шум	вече-
рњих	трамваја	из	даљине	се	гушио	у	испарењима	
јаре.	 На	 сигурној	 удаљености,	 испијали	 смо	 ноћ,	
лагано,	гутљај	по	гутљај.	Реших	да	је	обнажим.	Не	
мичући	 се	 с	 места,	 слободном	 шаком	 сам	 јој	
спустио	 хаљину,	 колико	 се	 могло.	 Искочила	 је,	
набрекла	 и	 отврдла,	 браонкаста,	 брадавица.	 Не	
додирнувши	је,	јагодицама	прстију	сам	вијугао	по	
ослобођеној	 територији	 недара.	 Милиметар	 по	
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милиметар,	 обележавао	 сам	 је,	 хотећи	 да	 нико	
више	ни	погледом	не	крочи	туда.	Када	сам,	охра-
брен	ћутњом	и	отежаним	хуком	који	је	сиктао	из	
ноздрва,	 коначно	 устремио	 кажипрст	 ка	 набре-
клини,	прошаптала	је:		

–	Noli	turbare	circulos	meos!	
Усправио	сам	се.	Запалио	сам	две	цигарете	и	

једну	 јој	 ставио	међу	прсте.	Није	дирала	хаљину.	
Ја	 сам	 јако	увукао	дим.	И	она	 је.	Могао	сам	да	се	
закунем	 да	 сам	 видео	 сваки	 атом	 дима	 како	 се	
провлачи	 кроз	 њено	 грло	 и	 струји	 јој	 плућима.	
Био	сам	готово	љубоморан	на	проклети	никотин	
зато	што	је	дотиче	тамо	где	ја	не	могу.	Издахнули	
смо	у	исто	време.		

Лежала	је	крпена.	Непомична.	Као	Елизабет	
Елеанор	 Сидал,	 која	 је	 сатима	 лежала	 у	 кади	
позирајући	свом	мужу,	Дантеу	Габријелу	Росетију	
за	 осликавање	акта	Офелије.	 Једини	покрет	који	
ју	је	разобличавао	од	пејзажа	био	је	мах	руке,	све	
док	 бели	 филтер	 не	 би	 утонуо	 у	 зубе.	 Трепави-
цама	 је	 облизивала	 очи.	 Труње	 пепела	 је	 бесте-
жински	падало	покрај	ње.	

Наизуст	 смо	 извукли	 последње	 димове	 ци-
гарета	и	заболи	опушке	у	земљу.	Бела	тканина	на	
њеној	 надлактици	 је	 и	 даље	 стајала	 напола	
смакнута.	Примакао	 сам	 јој	 се	поново.	Овог	пута	
нисам	оклевао,	спустио	сам	расклопљену	шаку	на	
целу	површ	њене	десне	дојке.	Предала	ми	се,	како	
се	 прва	 жена	 предала	 на	 поверење	 Јовану	
Крститељу.	 Као	 жена,	 као	 Лидија	 по	 предању,	
тако	ми	се	предала.	Као	да	нема	другог	уточишта.	
Махнито	сам	стргао	све	с	ње.	Њени	бокови	крили	
су	 двадесет	 годова	 чистог	 еротизма.	 Незрело	
девојачког,	 бујног,	 топивог	 еротизма.	Испипавао	
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сам	 је,	 тражећи	 недоследности	 у	 њеној	 начетој	
пути.	 Дахтали	 смо,	 као	 гладни	 курјаци,	 једно	 ка	
другом.	Ту,	под	отвореним	небом.	

Опкорачила	ме	је.	Забио	сам	се	целом	својом	
суштином	 у	 то	 телашце.	 Продирао	 тамо	 где	 до	
тад	 нисам	 бивао.	 Груди	 су	 јој	 се	 мицале	 горе-
доле.	 Брадавице,	 окружене	 ареолама,	 окружене	
масним	ткивом.	Кружница	у	кружници	у	кружни-
ци.	 Савршена	 мета	 за	 мушкост	 да	 се	 закује	 и	
преврне	и	небо	и	земљу,	само	ради	трена	чежње,	
па	 макар	 и	 мрео	 следећег	 часа.	 Заједно	 смо	 се	
борили	 са	 сопственошћу,	 са	 отеловљеном	 паси-
јом	која	је	куљала	некуд	ван.	Заједно	смо	тражи-
ли	 узмак	 од	 стварности	 и	 тренутка.	 Хтели	 смо	
више.	Хтели	смо	све	што	постоји	и	не	постоји.	Да	
се	 сукобимо	 у	 вечној	 мушко-женској	 игри	 бив-
ства,	да	макар	крајцима	ноктију	такнемо	почетак	
и	крај	свега.		

Њено	 тело	 ми	 је	 било	 све	 што	 сам	 имао.	
Раскриљено	 мирјанско	 сидршите.	 Последњи	 ка-
мен	 за	 под	 главу.	 Све	 друго	 сам	 изгубио	 успут,	
побацао.	Решио	се	свега.	Свега,	сем	те	женскости	
која	се	клатила	на	мени.	У	мени	–	била	је	крв.	Крв	
која	 се	 из	 утробе	 спушта	 до	 слабина.	 Крв	 која	
млачи	 межуножја.	 Крв	 која	 је	 међаш	 двојству,	
бедем	о	чије	 се	хриди	самоћа	таре	и	мрви	као	да	
је	никад	није	ни	било.	

Време	се	котрљало.	Полако,	брзо,	нејасно	је.	
Кога	 је	 брига,	 на	 крају	 крајева.	 Пролазило	 је,	
кажем.	 На	 срећу.	 Или	 несрећу.	 Као	 да	 срећа	 и	
несрећа	имају	ишта	с	тим.		

У	бујици	доживљаја,	огласила	се	тоном	који,	
верујем,	 ломи	 чаше	 на	 другим	 континентима.	 И	
заћутала.	Гробну	тишину	ружили	су	само	ритми-
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чки	 уздаси	 и	 зној.	 Били	 смо	 ломни.	 Смртно	
ломни;	 занемели.	 Свест	 нам	 се	 у	 етапама,	 као	
ледени	 цијук	 кошаве,	 враћала.	 Враћала	 нас	 у	
живот.	 Овај	 живот,	 где	 смо	 двоје,	 свак	 за	 себе.	
Претходни	 трен	 се	 тада	 већ	 чинио	 као	 далеко,	
давно	спаљено	прибежиште	љубавника.	

Трајање	 је	 заблуда,	 схватих.	 Све	 што	 има	
почетак,	краја	подједнако	мора	имати.		

Наднесена	 нада	 мном,	 изгледала	 је	 као	
Афродита,	тек	рођена	из	пене.			

Придигла	 се,	 посела	 крај	 мене	 и	 запалила	
две	 цигарете.	 Пружајући	 ми	 једну,	 задихана,	
насмешила	се	и	казала:		

–	 Је	 л’	 сам	 ти	 рекла	 да	 све	 почиње	 криком	
жене?	
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II	награда	
	

Тања	Ђурђевић	•	Велико	Градиште		

Т’ГА	ЗА	ЈУГ	
Буцо	сам	по	контињеру,	бијо	сам	гладан	к’о	

пцето	 јел’	 су	 затворили	 ону	 кујну	 за	 слепце	 ’де	
сам	се	ранио...	Јебем	јим	све	по	списку	лоповску,	и	
то	 ми	 узели	 –	 чорбуљаке	 неке	 никак’е	 али	 сам	
бар	сркн’о	нешта	топло,	ако	у’ватим	ред...	Сад	сам	
тражио	 некога	 буђавог	 ’леба	 да	 га	 покиселим	 и	
појем,	 за	 друго	 се	 нисам	 ни	 над’о,	 шта	 ћу,	
сирома...	Кад	оно	–	влаша	црног	вина,	цела	целци-
јата.	 Мислим	 се,	 кој’	 ли	 је	 лудак	 ово	 бацијо,	 у	
главу	га	луду,	али	’фала	му,	к’о	брату,	волим	ја	да	
попијем	 више	 нег’	 буђавог	 ’леба...	 Ал’	 ме	 рокну	
нешта	 по	 глави,	 окрену	 ми	 се	 мозак	 натрашке,	
’мал’	 падо’.	 Вртуна	 ми	 пред	 очи	 страшна	 али	
видим	бабу,	каку	бабу	–	бабетину,	држи	торбу	у	
руци	 већу	 од	 ње	 и	 замањује	 с	 њом	 да	 ме	 опет	
млатне...	Јебем	ли	ти	сунце	жарко,	баба	да	ме	бије,	
до’ватим	 ју	 за	 рукав	 од	 капут,	 већ	 је	 и	 бијо	
и’цепан,	оста	мени	рукав	у	рукама.	Она	’оће	јоште	
да	 се	 бије,	 има	 и	 неки	 штап,	 па	 се	 к’о	 мачује	
нешта,	к’о	у	филм	о	самураји...	Све	ти	 јебем!	Док	
сам	ју	отим’о	штап,	закачијо	сам	ју	сукњу	неку	к’о	
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чергарску,	спала	ју,	ал	она	испод,	сунце	ти	жарко,	
има	јоште	пет	сукњетина!	Нема	ју	шака	 јада,	кад	
сам	 боље	вид’о,	 спала	 ју	марама,	рашчупет’о	 сам	
ју	 оне	 три	длаке	на	 глави,	 јоште	 само	 онај	 један	
зуб	да	ју	истерам,	па	ништа	од	ње...	

–	 Мајмуну	 матори,	 гомно	 једно	 гомњаво,	
бијеш	жене...	пцето...	курјаку!	

–	 Бијем	 само	 маторе	 вештице	 как’а	 си	 ти,	
вештицо	права	најгрднија!	

–	 Једи	 ти	 гомна,	 друго	 и	 немаш,	 бедо.	 А	
влаша	је	моја,	прва	сам	је	снимила!	

–	 А	 ти	 си,	 по	 прилици,	 нека	 бујерка	 са	 те	
сукње	и	ту	торбекању,	а!?	Влаша	је	моја.	

	Опет	смо	се	до’ватили,	сад	јоште	горе.	Ице-
па’	ју	ја	и	оно	мало	капута,	и	торбу	ју	покида’	али	
изгреба	 и	 она	 мене	 са	 оне	 штрокаве	 канџе,	 крв	
ми	 прозврца.	 ’Тео	 сам	 да	 ју	 убијем	 кад	 сам	 видо	
крв	 и	 крено	 сам	 на	њу	 али	 сам	 обалио	 влашу	 у	
том	 дерту.	 Стајали	 смо	 ко	 два	 смрзла	 гомнета	и	
гледали	како	се	вино	лије	по	блату.	Ако,	мислијо	
сам,	 у	 инат	 баби,	 нека	 се	 разбило.	 А	 баба	 поче	
плакати.	Плаче	баба	к’о	да	ју	неко	умро.	Па	седе	у	
оно	 блато,	 жалосница.	 Сунце	 ти	 жарко,	 нисам	
знао	 шта	 ћу,	 седо’	 и	 ја,	 па	 и	 ја	 поче’	 плакати.	
Плакали	смо	ваздан,	за	све	паре	које	немамо,	ова	
матора	 и	 ја...	 Смирила	 се	 баба	 мало,	 узе	 торбе-
кању,	извади	из	ње	’леба,	поломи	на	пола	и	даде	
ми.	Извади	кобасицу	неку	мало	смрдљиву,	поло-
ми	 и	 њу	 на	 пола	 и	 даде	 ми.	 Муљали	 смо	 оба	 и	
ћутали.	 На	 крају	 баба	 извади	 и	 чокањче	 са	 неку	
брљу,	 гуцну	 она,	 гуцну’	 ја,	 опет	 она,	 опет	 ја	 и	
тако...	
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Прошло	 је,	 богами,	 времена	 и	 времена	 од	
оне	битке	а	баба	је	јоште	поред	мене,	ево	је,	греје	
се	 уз	 мене.	 И	 ја	 малкице	 уз	 њу.	 Није	 се	 проле-
пшала,	пацов	ју	није	раван,	как’а	је.	Али	право	да	
говорим,	нисам	ни	ја	леп,	истина	је	да	смо	ми	баш	
једно	 спрам	другога.	Тако	нам	 је	лечка	и	лакше,	
она	 се	 некако	 боље	 снађе	 а	 ја	 ју	 браним	 иза	
ћошке,	 ако	 треба,	 од	 ваки	 каки	 сам	 бијо	 ја...	
Ономад	 сам,	 поради	 оне	 разбијене	 влаше,	
променуо	мал’	моју	филозофију,	мал’	сам	утањио	
са	беснило.	Баба	је	неписмена	а	ја	као	мал’	нисам,	
прочито	 сам	 на	 тикету	 од	 влаше	 „Т’га	 за	 Југ“.	
Ваљад	 то	 значи	 нека	 туга	 за	 ону	 стару	
Југославију.	 Кој’	 ће	 ми	 мој	 да	 тугујем	 и	 са	 вино	
кад	ми	ники	не	брани	ни	’вако.	Да	писа’	да	је	крв	
од	медведа	или	ждребца	ил	пастува	некога,	па	да	
се	 сикирам	 ка	 мушко	 доживотно.	 Овако	 је	 баба	
мирна	доживотно	са	сви	њени	девет	сукњи.	
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III	награда	
	

Милијана	Радић	•	Београд		

Цимерка	
Врата	 стана	 који	 изнајмљујем,	 одавно,	 не	

дихтују	добро.	Кад	се,	доле,	на	улазу,	она	главна,	
метална,	интерфоном	и	црвеном	тачкастом	каме-
ром,	 те	 password	 protected,	 отшкрипе,	 јак	 цуг	 се	
провуче	све	до	трећег	спрата,	и	код	мене	се	чује	
онај	паф	 који	 одшкрине	 the	doors,	 таман	толико	
колико	 кључ	 и	 стара	 руска	 брава	 (окрене	 се	
наопако	 од	 кретања	 казаљки	 на	 сату)	 дозвоља-
вају.	У	реалном	животу	мера	и	јединица	времена,	
то	је	око	центиметар-два.	У	ништа	мање	реалном,	
интраперсоналном	и	мом	сукрвичасто	интимном	
свету,	 тај	мах	 од	пригушеног	и	 тромог	избијања	
из	 футера	 може	 да	 значи	 свашта:	 да	 се	 неко,	
пуних	 цегера	 враћа	 се	 пијаце,	 да	 се	 клинци	
бахато	зајебавају	с	Monte	Carlo	цигаретама	исред	
зграде,	 да	 се	 неко	 сели,	 да	 председник	 кућног	
савета	 чачка	 и	 катанцем	 гвожђује	 кавез	 за	
бицикл,	који	му	је	општина	наложила	да	уклони	с	
травњака.	 А	 понекад,	 ноћу,	 тај	 звук	 разглављи-
вања	 и	 навале	 ваздуха	 на	 јадна,	 бела,	 танка,	
вибрирајућа	 врата,	 за	 мене,	 у	 полусну,	 значи:	
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опасност!	 Провалник!	 Агресија!	 Будим	 се	 тако	 и	
смирујем,	смишљам	прихватљива	сценарија:	неко	
се	 враћа	 из	 града,	 неком	 је	 позлило,	 неко	 иде	 –	
враћа	се	–	живи,	и	хајде	да	опет	заспим	јер	све	је	у	
реду.	 У	 тим	 тренуцима,	 јако	 јако	 ми	 недостаје	
друго	 људско	 биће	 да	 му	 кажем:	 „Лоше	 сам	
сањала“,	 „Мокра	сам	и	уплашена“	или	„Молим	те	
провери	има	ли	кога	на	вратима“.	

Са	осталом	столаријом	у	стану	стојим	нешто	
боље:	 иако	 стари	 прозори,	 са	 оном	 металном	
квачицом	на	дну	 окна,	добро	 затварају.	Недавно	
су	 забојени	 белом	 фарбом,	 нема	 цуга	 и	 држе	 се	
достојанствено,	као	оне	скоцкане	milf	Госпоџе	из	
превоза	 које	 њушкам	 сваки	 дан.	 Проветравам.	
Често.	Испод	прозора	џигља	неколико	стабала,	не	
знам	 тачно	 којих,	 мени	 је	 све	 или	 јасен	 или	
зимзелено,	па	рецимо,	да	је	ово	јасен	и	можда	по	
која	 липа.	 Проветравање	 је,	 такође,	 због	 тог	
зеленила	ноћна	мора.	Неке	 чудне	бубе,	 зелене	 и	
масне,	 величине	 стршљена	 ми	 се	 увуку	 у	 кућу,	
чују	 се	 као	 авиони	 из	 Другог	 светског	 рата	 и	
крију	 у	 плафоњери,	 а	 ноћу	 ме	 плаше.	 Од	 када	 је	
почела	 зима,	 има	 их	 слабије,	 готово	 и	 нема,	
вероватно	 су	 шћућуриле	 негде	 своје	 потомке	 а	
оне,	саме,	невољно	„бациле	кашику	кроз	прозор“,	
односно,	обамрле	од	ниских	температура	и	глади	
празних	крошњи.		

Ипак,	 један	инсект	 је	преживео	и	 одомаћио	
се.	То	је	најобичнија	досадна	црна	мува,	она	што	
има	 бакарну	 позлату	 на	 трупу	 која	 се	 понекад	
чини	 и	 зеленкаста.	 Има	 већ	 неколико	 недеља	
како	је	код	мене.	У	купатилу	–	ето	је.	Кад	крчкам	
какав	интегрални	чорбуљак	–	опет	она.	Шминкам	
се	 –гледа	 ме.	 И	 не	 само	што	 ме	 гледа,	 као	 да	 је	
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почела	да	ме	охрабрује,	све	у	фазону:	„Супер	ти	је	
тако,	 само	 цепај,	 ја	 сам	 овде,	 чувам	 наше	
царство“.	Е	баш	тако	је	почела	да	се	понаша.		

Размислим	 рационално	 (читам	 на	 Википе-
дији):	„Calliphora	erythrocephala	 је	дужине	око	10	
mm	 и	 живи	 у	 становима	 од	 марта	 до	 новембра	
месеца.	Тело	 је	плаве	боје,	металног	одсјаја,	 а	на	
трбуху	 се	 налазе	 беле	 длачице.	 Полаже	 јаја	 у	
материје	 животињског	 порекла	 најчешће	 кува-
ном	 и	 свежем	 месу,	 а	 могу	 се	 ларве	 наћи	 и	 у	
ранама	и	цревном	сиситему	човека.“	

Значи,	 заразна,	 значи	опасна,	 значи	мораћу	
да	 је	 се	 решим,	 убићу	 јебену	 муву	 која	 ме	
дочекује	 месецима,	 зврнда	 око	 главе,	 терам	 је	
рукама	 и	 обожавам	 њено	 чипкасто	 црнило.	
Узмем	 крпу	 и	 пресечем:	 сад	 ћу	 да	 је	 рокнем!	
Замахнам	невешто	пар	пута	из	рамена,	горе	доле,	
бијем	 и	млатим	 по	 ваздуху	 и	 пустим	 је	 да	 оде	у	
ходник.	 Нека	 је	 још	 мало.	 Данас	 када	 одем	 на	
посао,	 све	 ћу	 прозоре	широм	 отворити:	 „Свет	 је	
твој“,	желим	да	јој	кажем,	„Нећу	те	отровати	Nivea	
Fresh	 дезодoрансом,	 само	 иди	 од	мене,	 исели	 се,	
не	 требам	 те,	 пусти	 моје	 хемоглобин	 крвне	
плочице	 и	 цревну	 флору,	 молим	 те“.	 Одмах	
осетим	конфликт:	слабост	и	немоћ	када	пожелим	
да	је	се	решим;	а	опет,	неку	топлоту,	сигурност	и	
солидарност	знајући	да	је	у	кући,	и	да	чува	све	од	
треперавих	врата	наовамо.	Ризикујем.	Ризикујем	
услед	фантазија	и	усамљености	да	су	ми	инсекти	
пријатељи,	а	заправо	преносиоци	су	зараза.	Пот-
пуно	свесна	тога,	ризикујем	и	схватам	да	не	могу	
другачије.	

Можда	би	требало	да	заменим	 јебена	врата	
и	 спасим	 себе	 константног	 страха	 од	 језивог	
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одпухивања	у	току	ноћи.	Можда	да	нађем	цимер-
ку	 од	 крви,	 меса,	 те	 идеала,	 и	 тако	 побегнем	 од	
усамљености,	 а	 врата,	 разјебана,	 нек	 остану	 да	
зјапе.	 Да	 убијем	 мушицу?	 Порадим	 на	 самоста-
лности	 и	 зависности	 о	 другима?	 Можда	 да	
сачекам	крај	новембра	да	оде	 сама.	Ено,	баш	сад	
је	 у	 кухињи,	 врти	 поред	 тигања	 испод	 чијег	
поклопца	се	гриловало	месо	на	маслиновом	уљу.	
Истераћу	је	кад-тад.	
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Владимир	Тимић	•	Панчево	

16	
Ушао	 је	 у	 шеснаестицу	 код	 моста.	 На	 том	

месту	 су	 му	 се	 вртеле	 увек	 исте	 асоцијације:	
раван	кров,	 згодан	 за	 снимање	 спота	који	 је	 већ	
толико	пута	изрежирао	у	својој	глави;	прелаз	на	
коме	 му	 је	 погинуо	 рођак	 кога	 никад	 није	
упознао	јер	је	то	било	пре	него	се	уопште	родио.	
Размишљао	 је	о	томе	шта	странци	прво	помисле	
кад	улазе	 у	престоницу	и	 виде	шта	 виде;	 једино	
су	 јапанци	 одавали	 утисак	 какве	 такве	 метро-
поле.	Овај	пут	се	није	нервирао	по	ко	зна	пут	на	
тему	 града	на	реци	који	бежи	од	реке.	Да,	 често	
пореди	Парламент	у	Будимпешти	са	стоваришти-
ма	у	Вилиним	водама.	

Овај	 дан	 је	 посвећен	 последицама	 доброг	
осећаја,	сигурно	је	помислио	и	све	је	нагонило	ка	
томе.	 Музика	 у	 његовом	 телу	 га	 је	 самозадо-
вољно	 водила	 кроз	 не	 толико	 ужурбани	 пулс	
града.	 Воли	 да	 краде	 енергију	 од	 лепоте	жена	и	
зграда	која	види	кроз	стакла	аутобуса.	Присећа	се	
да	је	као	дете	мислио	да	је	сива	боја	намерна	боја	
фасада.	 Утолико	 су	 јаче	 адреналинске	 инјекције	
свеже	 окречених	 дивних	 старих	 фасада	 с	 цокла-
ма.	 Некад	 су	 се	 зграде	 правиле	 да	 би	 трајале.	
Како	је	дивно	удахнути	нови	живот	старом!	

Она,	међутим,	није	могла	да	верује	да	ће	 јој	
се	 још	 један	 климатски	 леп	 дан	 клацкати	 на	
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амбису	дезоријентисаности	и	бесмисла.	Све	што	
је	одувек	желела	јесте	да	зна	шта	би	то	могла	да	
жели.	 Присећала	 се	 речи	 покојног	 оца	 о	 обавез-
ном	 школовању	 и	 целоживотном	 усавршавању.	
Тај	 добри,	 прости	 човек,	 гурао	 је	 вечито	 друге	
како	 би	 анулирао	 своје	 необразовање	 и	 забора-
вио	 сиротињско	 детињство.	 У	 малом	 стану	 кар-
тонског	насеља	које	је	с	градом	имало	заједничко	
само	таблице	и	маркицу	за	превоз,	поред	болесне	
мајке,	није	било	места	за	живот	у	боји.	Кисело	се	
насмеје	 сама	 себи	 кад	 се	 сети	 некадашњих	
другарица	које	је,	као,	болело	уво	за	све,	док	су	са	
стране	 биле	 добро	 материјално	 потковане	 или	
бринуле	 за	 своју	 будућност	 на	 овај	 или	 онај	
начин.	Веровала	је	у	стваран	и	заједнички	живот	
перја	 на	 поветарцу	 а	 остала	 усамљено	 перо	 у	
олуји.		

Зато	се	увек	одушевљавала	жутим	преливом	
од	 јаја	 на	 кифлама	 и	 необичном	 колекцијом	
пернатих	 шешира	 госпође	 Теофиловић	 чији	 је	
аранжман	сваки	пут	анфас	проучавала	док	би	ова	
бакица	 неспретно	 паковала	 поменуто	 пециво.	
Иако	 их	 је	 делила	 и	 генерација,	 и	 класа,	 и	
образовање,	 две	 су	 усамљене	 женске	 особе	 тра-
диционално	 око	 седам	 и	 нешто	 размењивале,	
осим	 новца	 за	 робу,	 чисту	 и	 непатворену	
љубазност.	 Више	 од	 уобичајеног	 односа	 купца	 и	
продавца,	свакако	мање	од	пролетаријат-другар-
ства	типа	`де	си	комшо!	Довољно	ли	је	пет	минута	
пити	 воду	 у	 оази	 да	 би	 се	 преживео	 цео	 дан	 у	
пустињи?	

Како	људи	могу	 да	 ратују	 кад	постоје	 дани	
попут	 овог?	 –	 сигурно	 је	 помислио	 он,	 па	 веро-
ватно	 закључио	 да	 ратове	 започињу	 они	 с	
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вечним	снегом	и	ледом.	Скоро	пуца,	вриштао	би,	
боји	 се	 да	 му	 добра	 енергија	 не	 побегне	 па	 се	
зауздава	 и	 притом	 осећа	 угодне	 жмарце	 иза	
ушију	и	рамена.	Уплатиће	лото.	Наћи	ће	девојку.	
Да	студира	дао	би	испит.	Фасциниран	је	толиким	
бројем	аутомобилских	змија	које	иду	паралелно,	
мимоилазе	се	или	укрштају	у	савршеном	реду.	У	
таквим	 тренуцима	 би	 увек	 из	 малог	 мозга	
извлачио	 тонове	 Crosstown	 traffic,	 изнова	 и	
изнова	 режирао	 спот.	 Распоредио	 би,	 тако	 у	
глави,	 да	 се	 поклопи	 неки	 хајлајт	 из	 саобраћаја	
(на	 пример,	 претрчава	 плавуша	 ван	 прелаза,	
нагло	кочи	бус	или	радници	крпе	пут)	с	хајлајтом	
песме	 –	 фамозни	 Хендриксов	 соло	 на	 чешљу	 и	
гитари	истовремено.	Змија	 је	овај	пут	застала	да	
пропусти	 неку	 дужу	 и	 компликованију	 змију,	
чији	 је	 реп	 можда	 у	 Теразијском	 тунелу,	 или	 на	
Бранковом	 мосту,	 или	 ко	 зна	 где.	 Довољно	 за	
сагледавање	 детаља	 које	 иначе,	 у	 брзини,	
елиминишемо	 као	 мање	 битне:	 бршљан	 на	 зиду	
високом,	 дечак	 се	 смеје	 из	 своје	 собе	 (која	 је,	 у	
ствари,	 орманом	 преграђена	 салонска	 просто-
рија),	стилски	успешно	дозидани	нелегални	ква-
драти	 на	 дивну	 стару	 зграду,	 пекара	 која	 није	
претрпела	модернизацију...	

И	онда	је	видео	њу.	
С	 пулта	 је	 метлицом	 уклањала	 мрве	 од	

пецива.	Најтеже	је	било	склањати	делиће	бурека,	
јер	 би	 се	 лепио	 на	 површину	 због	 масноће,	 а	
ноктима	се	ухвати	тек	сваки	трећи	комад.	Шпиц	
је	прошао	и	 то	 је	битно,	 помислила	 је	и	 обрадо-
вала	 се	 скором	 сусрету	 с	 никотином.	 Купиће	 од	
бакшиша	највећу	чоколаду	с	лешницима,	и	увече	
с	телевизором	и	фенил-аланином	започети	путо-
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вање	ка	краткотрајној	срећи.	Она	не	прати	серије,	
јер	 има	 сопствену;	 додуше	 сваког	 дана	 је	 иста	
епизода	 на	 репертоару.	 Апарат	 је	 укључен	 само	
да	би	се	у	просторији	остварио	неопходан	кворум	
друштвености.	

Гадила	се	новца,	не	као	потребе	и	покретача	
друштва,	 већ	 као	 предмета.	 Милиони	 људи	
отпушавају	 канализацију,	 чисте	 лук,	 пишају,	
фарбају,	бацају	смеће	и	не	перу	руке	после	тога,	а	
врте	 исту	 новчаницу.	 Патолошки	 се	 дезинфико-
вала	 после	 сваког	 контакта,	 па	 је	 вероватно	
остала	 без	 епитела.	 Међутим,	 имала	 је	 необја-
шљиву	 потребу	 да,	 насамо	 наравно,	 помирише	
сваку	ту	новчаницу	–	као	да	сваким	удахом	може	
ући	 у	 нечију	 животну	 причу.	 Чију	 год,	 свакако	
занимљивију	од	њеног	живота,	мислила	је.	И	док	
се	мрштећи	(а	увек	се	мрштила	након	мирисања)	
фокусирала	с	црвеног	Ђорђа	Вајферта,	на	црвени	
аутобус	 у	 великом	 кадру,	 њен	 се	 живот	 управо	
мењао	а	да	то	није	знала.	

Он	 је	 био	фасциниран.	Одушевљен	 је	девој-
ком	 која	 мирише	 паре	 и	 најслађе	 на	 свету	 се	
мршти,	једнако	као	и	својом	способношћу	да	уочи	
свакакве	занимљивости.	Видео	је	тог	дана	много	
лепших	 и	 згоднијих	 девојака,	 али	 није	 одавно	
видео	такве	срнеће	очи	да	сјаје	из	тамне	соцреа-
листичке	 шуме	 огуљених	 стабала	 и	 офуцаних	
вукова.	 У	 тренутку	 је	 заиграо	 зајебант	 у	 њему	
који	је	на	сваки	начина	настојао	да	насмеје	једно	
нерасположено	 лице	 иза	 једног	 затвореног	
прозора	 и	 кроз	 једна	 отворена	 врата.	 Кревељио	
се,	 зрикавио	 очи,	 трљао	 теме	 као	 мајмуни,	
имитирао	 оне	 куце-клималице	 из	 аутомобила,	



НАЈБОЉА КРАТКА ПРИЧА ПИРОТА 2016. 

25 |  
 

свирао	трубу	прстима	на	носу	и	шта	све	не.	Имам	
мисију	и	остварићу	је,	сигурно	је	био	његов	мото.	

Није	 јој	 било	 јасно	шта	 се	дешава.	Од	поче-
тне	укочености,	све	 је	више	обузимао	неки	нови,	
или	 давно	 заборављени	 осећај.	 Задовољство.	
Осетила	 се	 важно,	 иако	 је	 знала	 да	 за	 неколико	
секунди	остаје	само	сећање	на	тај	инцидент.	Биће	
довољно	 и	 пола	 чоколаде	 вечерас.	Боже,	 како	 је	
то	 лепо	 кад	 ти	 се	 мушкарац	 смеје,	 не	 подсмева.	
Након	само	неколико	секунди	била	је	спремна	да	
му	 се	 потпуно	 преда.	 Реалност	 је	 ипак	 сурова:	
аутобус	 креће	 за	 који	 секунд	и	 овај	 делић	пажње	
постаће	делић	камена	на	огромном,	правом	путу	
безнађа	тј.	 мог	живота	 –	 сигурно	 је	 помислила	
јер	је	на	тренутак	мало	скратила	поглед.	

Његов	 его	 није	 дозволио	 ни	 краткотрајно	
прекидање	 овог	 јединственог	 споја.	 Реаговао	 је	
на	 њен	 краткотрајни	 пад.	 Као	 да	 је	 скупио	
инспирације	са	свих	меридијана,	и	само	је	емито-
вао,	емитовао,	емитовао...	Вратио	јој	је	осмех,	али	
не	 пређашњи,	 већ	 неки	 давно,	 давно	 пређашњи	
кад	су	снови	заузимали	знатан	проценат	у	односу	
на	 реалност.	 Залепио	 је	 лице	 на	 стакло	 као	
клинци	 на	 екскурзијама,	 и	 толико	 ју	 је	 насмејао	
да	 је	 премијерно	видео	и	њене	лепе	 зубе.	Био	 је	
срећан.	Била	је	срећна.	Били	су	срећни.	Само	да	јој	
не	 зазвони	 мобилни.	 Само	 да	 не	 уђе	 муштерија.	
Само	да	нема	дечка.	Само	да	не	крене	аутобус.	

Аутобус	 је	 кретао.	 Чуло	 се	 оно	 карактери-
стично	 цкссс,	 уз	 спуштање	 ручне	 и	 убацивање	 у	
прву.	Он	је	изгубио	осмех.	Одлучувалe	се	стотин-
ке.	Шта	сад?	Шеснаестица	је,	чини	се	деценијама,	
прелазила	 тих	 неколико	 метара,	 док	 је	 он	 по	
први	пут	престао	да	гледа	у	њу,	све	време	траже-
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ћи	 нешто	 по	 торби.	 Кад	 је	 напокон	 обзнанио	
прозору	 садржину	папира	по	којем	 је	претходно	
грозничаво	 писао,	 пејзаж	 иза	 стакла	 су	 увелико	
биле	неке	 глупе	 парфимерије	и	 апотеке.	 Разоча-
ран,	 фиксирао	 је	 поглед	 на	 одређеној	 висини,	
гледајући	 а	 не	 видећи,	 и	 тек	 се	 код	 Дома	
омладине	 сетио	 да	 спусти	 и	 руке	 и	 тај	 папир.	
Дечак	на	седишту	преко	пута	му	се	подсмехивао.	
Ово	је	први	пут	у	животу	да	жели	да	је	зима	и	да	
су	 замагљена	 стакла.	 Ово	 је	 први	 пут	 данас	 да	
није	у	тоталној	хармонији.	

И	она	је	остала	укочена	и	замишљена.	И	без	
осмеха	 и	 разочарана.	 Кад	 је	 најлепше	 било,	
зазвонио	 му	 је	 мобилни.	 Девојка,	 сигурно.	 Немо-
гуће	је	да	такав	окрепилац	душе	нема	девојку.	Још	
пар	 секунди	 се	 уништавала,	 а	 онда	 почела	 да	
облачи	 оклоп	 безнадности	 и	 свакодневице.	 За-
цртала	 је	 себи	давно	ритам	који	 је	 сигурно	неће	
усрећити,	али	ће	је	мање	унесрећивати.	На	радију	
је	певао	Шеки	Турковић.	

Чула	 је	да	 је	неко	ушао,	али	није	видела	ко,	
јер	 је	 брисала	најнижу	полицу	испод	пулта.	Који	
ли	је	сад	мајмун,	да	ми	још	улепша	дан,	сигурно	је	
помислила	уз	разочарање	што	никако	да	испуши	
ту	цигару.	Кладила	се	сама	са	собом:	неки	шофер,	
зидар,	 Јовић,	 Онај	 сељак	 из	 трафике...	Прешла	 је	
још	једном	крпом	преко	полице,	на	којој	 су	били	
остаци	неке	налепнице.	

„О,	 госпођо	Теофиловић!	Па,	 је	л`	 сте	нешто	
заборавили?“	

Фина	 бакица	 је,	 видно	 срећна,	 затворила	
ташну	 у	 коју	 је	 трен	 пре	 тога	 спаковала	 налив-
перо	 свог	 покојног	 мужа,	 и	 из	 друге	 руке	
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пружила	 папирић	 с	 нечијим	 бројем,	 невешто,	
чинило	се	у	великој	журби	исписаним.	Мобилног.	

„Јесам.	Заборавила	сам	да	ти	кажем	–	живи!“	
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Борис	СТАРЕШИНА	•	Пирот	

ЧИЧКA	СAВКO,		
БУДИ	МИ	ДРУГ	

Чичкa	 Сaвкo	 вoли,	 кoликo	 му	 тo	 здрaвљe	
дoпуштa,	дa	сe	шeтa	пoрeд	aкумулaциoнoг	јeзeрa.	
Вoдa	 у	 њeгoвoм	 тeлу	 јe	 нaдoшлa,	 oсeћa	 плиму	 у	
зглoбoвимa,	нoгe	су	му	oтeчeнe,	шкрипaвo	дишe.	
Нoсиo	јe	сву	ту	лoшe	рaспoрeђeну	вoду	у	сeби	дo	
oнe	 јeзeрскe,	 бoљe	 oргaнизoвaнe.	 Вoдa	 имa	 спo-
сoбнoст	 пaмћeњa,	 вeрoвao	 јe,	 aли	 јe	 тa	 њeгoвa,	
изглeдa,	 билa	 приглупa;	 нијe	 сe	 мрдaлa	 с	 пoгрe-
шних	мeстa	у	чичкa	Сaвкoвoм	тeлу.	

Нeкaдa	јe	биo	мoрнaр,	нeмa	тих	мoрa	и	oкea-
нa	 кoји	 гa	 нису	 oсoлили	 и	 пoклaпaли	 тaлaсимa.	
Нa	јeднoм	мaрaтoнскoм	путoвaњу	биo	 јe	кaпeтaн	
брoдa	 –	 тeшкe,	 дугaчкe	 и	 дугoвeчнe	 грдoсијe	
имeнoване	„Крaљицa	Пaцификa“.	У	свoјству	кaпe-
тaнa,	чaмцeм	јe	сa	брoдa	ишao	дo	индoжeнaнскoг	
oстрвa	Бoрнea,	чији	су	му	стaрoсeдeoци	пoклoни-
ли	 двe	 умaњeнe	 људскe	 лoбaњe,	 кoјe	 јoш	 увeк	
чувa	 у	 сaндуку-свaштaри	 испoд	 прoзoрa	 спaвaћe	
сoбe.	

–	 Прeнoћим	 у	 Бaнгкoку	 –	 причao	 јe	 нeкaдa,	
сaдa	вишe	нe.	–	Прoбудим	сe	ујутру,	у	нeкo	дoбa,	
двe	жeнe	лeжe	пoрeд	мeнe,	схвaтим	дa	јe	мoј	брoд	
вeћ	 исплoвиo,	 мoрaм	 дa	 гa	 стигнeм	 кaкo	 знaм	 и	
умeм,	a	вишe	ни	прeбијeнe	пaрe	нeмaм	у	џeпу,	свe	
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сaм	пoтрoшиo	нa	жeнe.	Хатаи	и	њeнe	кoлeгиницe	
сoлидaришу	сe	сa	мнoм,	скупe	нoвaц	и	дaју	ми	дa	
сe	укрцaм	нa	нeки	брoд	кoји	ћe	стићи	oнaј	мoј	дo	
слeдeћe	 лукe.	 Свe	 тe	 жeнe	 имaју	 тужнe	 причe,	 и	
свe	oдрeдa	су	људи.	

Чичкa	 Сaвкo	 нeћe	 кoд	 лeкaрa.	 Нe	 мрзи	
лeкaрe,	никoгa	нe	мрзи.	Дoпустиo	јe	сeби	прoстoр	
у	кoјeм	кoнстaтујe	ствaри	и	пoјaвe,	a	кoнстaтaцијe	
су	му	тaквe	дa	 јe	изaбрao	 склaњaњe	oд	 ствaри	и	
пoјaвa.	 Oвдe	 су	 сви	 нaкрaј	 срцa,	 кao	 дa	 јeдвa	
чeкaју	дa	буду	нaкрaј	срцa	збoг	нeчeгa.		

Шeтњa	 пoрeд	 јeзeрa	 и	 умaрa	 и	 oдмaрa,	
усрeдсрeђeн	јe	нa	бoјe	и	звукoвe,	вoли	дa	дoживи	
свaку	 бoју	 и	 звук,	 нeкo	 би	 тo	 нaзвao	 кoн-
цeнтрисaнoшћу,	 aли	 чичкa	 Сaвкo	 јe	 јeднoстaвнo	
биo	 свeстaн	 oкoлинe,	 мнoгo	 вишe	 нeгo	 рaзнo-
рaзних	 бићa	 у	 тoј	 oкoлини.	 Нeкa	 бићa	 oмeтaју	
вибрaцију	 свeукупнoг	 oкружeњa,	 другa	 сe	 у	 њу	
уклaпaју,	трeћa	јoј	дoпринoсe,	дивoтa	зa	oнoгa	кo	
умe	 дa	 oсeтимнoштвo	 мeђусoбнo	 прoжимaјућих	
трeпeрeњa.		

Дaнaс	 јe	 чичкa	 Сaвку	 oсaмдeсeт	 други	
рoђeндaн	 и	 рeшиo	 јe	 дa	 сe	 убијe.	 Зaкoрaчићe	 у	
јeзeрo,	 хoдaћe	 дo	 дубинe	 нa	 кoјoј	 ћe	 мoрaти	 дa	
зaрoни	 јoш	 дубљe,	 прeмa	 срeдини	 јeзeрa.	 Јeднo-
стaвнo	 јe	рeшиo.	Eтo.	Нaучиo	 јe	дoвoљнo	лeкцијa	
зa	 oвaј	 живoт,	 нeмa	 нaмeру	 дa	 сaвлaдaвa	 нoвe,	
вaздa	 имa	 нoвих	 лeкцијa	 и	 свe	 су	 примaмљивe,	
нaрaвнo,	 рaдoзнaлoст	 јe	 блaгoслoв	 и	 прoклeт-
ствo.	 Дaни	 су	 му	 пoстaли	 исти,	 свaки	 истији	 oд	
oнoг	 прeтхoднoг,	 a	 eнoрмнa	 кoличинa	 зaдржaнe	
тeчнoсти	 у	 њeму	 нијe	 му	 дoзвoљaвaлa	 eнeрги-
чнијa	 бaтргaњa	 из	 тaквe	 свaкoднeвицe.	 Зaштo	
мучити	 и	 сeбe	 и	 oкoлину?	Иoнaкo	 јe	 сeдaмдeсeт	
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пeт	 прoцeнaтa	 сaстaвљeн	 oд	 вoдe,	 a	 мoждa	 и	
читaвих	 дeвeдeст	 прoцeнaтa,	 aкo	 сe	 урaчунaју	 и	
нeсрeђeнe	 вoдe	 нaгoмилaнe	 у	њeгoвим	ткивимa.	
Пo	 нeкoј	 лoгици,	 трeбaлo	 би	 дa	 сe	 рaствoри	 кao	
шумeћa	тaблeтa	у	јeзeру.	

Дeсeтaк	 дaнa	 унaзaд	пaдaлe	 су	 кишe,	мнoгo	
сe	 дaждa	 сручилo	 сa	 нeбa,	 зeмљa	 јe	 билa	 импрe-
гнирaнa	 и	 испуштaлa	 јe	 вишкoвe	 вoдe	 из	 сeбe.	
Зeмљин	 рeгулaтoрни	 мeхaнизaм	 зa	 oдстрaњи-
вaњe	 прeтeрaнe	 кoличинe	 тeчнoсти	 биo	 јe	 пунo	
eфикaснији	oд	чичкa	Сaвкoвoг.	Јутaрњa	измaгли-
цa	прeтвoрилa	сe	у	мaглу,	кoјa	нијe	имaлa	нaмeру	
дa	 сe	 рaзвeјe	 ускoрo.	 Нaпрoтив,	 бивaлa	 јe	 свe	
гушћa,	 тoликo	 дa	 су	 сунчeви	 зрaци	 испрвa	 били	
дифузни,	зaтим	су	сe	пригушили,	дa	би	нa	крaју	и	
сaмo	сунцe	нeстaлo.	

Билo	 јe	 милинa	 шeтaти	 сe	 сaм,	 oдвoјeн	
нeпрoзирнoм	 бeлoм	 кoпрeнoм	 oд	 oстaткa	 свeтa.	
Мaглe	 су	пoјaвнoсти	 зa	 сeбe,	 спрeчaвaју	 пoтпунo	
виђeњe	 ствaрнoсти,	 a	 дoзвoљaвaју	 субјeктивнo-
стимa	 дa	 бујaју	 у	 мнoштвo	 нoвих	 ствaрнoсти,	
сeпaрисaних	 јeднa	 oд	 другe,	 сaкривeних	 и	
пoтуљeних,	и	изнaд	свeгa	сaмoдoвoљних.		

Мoгao	 би	 oвaкo	 хoдaти	 сaтимa,	 сaмo	 дa	 гa	
тoликa	 влaжнoст	 нe	 гуши,	 oткaкo	 јe	 oтишao	 сa	
мoрa	 и	 нaпустиo	 oнaј	 јoдирaни	 вaздух,	 имa	
прoблeмa	 сa	 aстмoм.	 Aли,	 смрт	 мoжe	 дa	 сaчeкa	
јoш	 мaлo,	 oвaкaв	 oсeћaј	 уживaњa	 нијe	 имao	
дeцeнијaмa,	a	при	тoмe	 јe	биo	вeдрoг	духa,	чaк	и	
сa	 oсaмдeсeт	 двe	 гoдинe	 прeпунe	 свaкoврснoг	
живoтнoг	тoвaрa.	Чaк	и	пoрeд	oдлукe	дa	сe	убијe.	

Aкo	нијe	мoгao	ништa	дa	види,	мaкaр	јe	чуo:	
шум	 oближњe	 рeкe,	 цвркут	 птицa,	 кркeтaњe	
жaбa.	 Звукoви	 су	 били	 пригушeни,	 aли	 нeдвo-
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смислeнo	су	кaзивaли	дa	нeгдe	тaмo	свeт	и	дaљe	
пoстoји.		

И	 њeгoв	 нaјбoљи	 пријaтeљ	 јe	 скoнчao	 у	
мaгли.	 Прeгaзиo	 гa	 јe	 aвиoн	 при	 пoлeтaњу.	
Видљивoст	 јe	 билa	 смaњeнa,	 нeчијoм	 грeшкoм	
aвиoн	 јe	 дoбиo	 дoзвoлу	 зa	 пoлeтaњe,	 a	 чичкa	
Сaвкoв	 пријaтeљ	 сe,	 кo	 знa	 кaкo,	 пијaн	 oбрeo	 нa	
писти.	Нeмa	лaкoг	путa	у	рaј.	

Увeрeн	 јe	 дa	 му	 ни	 синoви	 нeћe	 мнoгo	
зaмeрити	 нa	 oвoј	 oдлуци.	 Нaучили	 су	 гa,	 нe	 бeз	
мукe,	 дa	кoристи	Скaјп,	 пa	 сe	 чују	 пoврeмeнo,	 нe	
мoжe	 чeшћe	 јeр	 у	 стрaнoј	 држaви	 јe	 рaд,	 рaд	 и	
сaмo	 рaд.	 Из	 истoг	 рaзлoгa	 сe	 и	 нe	 видe	 чeстo,	
пoнeкaд	и	пo	вишe	oд	гoдину	дaнa.	Oстaвићe	им	
стaн	 изa	 сeбe,	 a	 нијe	 тo	 билo	 кaкaв	 стaн;	 прeкo-
oкeaнскa	 плoвидбa	 јe	 имaлa	 и	 свoјих	 дoбрих	
стрaнa,	 пoсeбнo	 eкoнoмских.	 Мoћи	 ћe	 дa	 гa	
прoдaју,	 дa	 живну	 мaлo	 у	 тoм	 инoстрaнству,	
успoмeнe	 сe	 иoнaкo	 чувaју	 нa	 нeким	 вишим	
нивoимa	oд	пoјaвнoг	и	мaтeријaлнoг.	Вoлeo	јe	тaј	
стaн,	aли	oткaкo	јe	oстao	бeз	жeнe,	пoстaјaлo	му	јe	
свe	тeжe	и	мучнијe	дa	глeдa	кaкo	сaмoћa	нaгризa	
зидoвe.	

Oдaвнo	 јe	 нaучиo	 дa	 „синтeтишe	 eмoцију“,	
тaкo	 јe	 нaзвao	 пoврaтaк	 у	 нeки	 прoшли	 дoгaђaј	
крoз	 oсeћaњa	 кoјa	 јe	 имao	 у	 мoмeнту	 њeгoвoг	
oдвијaњa.	Имao	 јe	мнoгo	усaмљeних	чaсoвa	дa	сe	
бaви	тимe.	Пoвeзивao	 јe	 сaдaшњeг	 сeбe	 сa	 сoбoм	
из	 прoшлoсти,	 прeкo	 eмoцијe,	 и	 мaeстрaлнo	 јe	
oвлaдao	тoм	игрoм,	тoликo	дa	јe	успeo	дa	дoживи	
цeлoкупнoст	свoг	бићa	у	свaкoм	трeнутку	пoстo-
јaњa,	стoпивши	сe	сa	свим	свoјим	дoсaдaшњим	јa.	
Нaкoн	 тoгa	 јe	 рeшиo	 дa	 сe	 убијe.	 Имa	 ли	 сe	 штa	
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вишe	 oчeкивaти	 oд	 oвoг	живoтa	 пoслe	 нaјдубљe	
сaмoспoзнaјe?		

Дaклe,	 плaн	 јe	 слeдeћи:	 нaкрцaћe	 oдeћу	
кaмeњeм,	дa	нe	мoжe	изрoнити	тaкo	лaкo,	и	свoм	
снaгoм	пливaти	нaдoлe,	 у	 дубину.	Пeпeo	 пeпeлу,	
прaшинa	 прaшини,	 a	 вoдa	 вoди.	 Вишe	 oд	 пoлa	
живoтa	 јe	 биo	 вeзaн	 зa	 њу,	 рeд	 јe	 дa	 у	 њoј	 и	
oкoнчa.		

Скрeнуo	 јe	 сa	 стaзe	 прeмa	 јeзeру,	 трaжeћи	
успут	 кaмeњe,	 кoликo	 јe	 мoгao	 видeти	 у	 мaгли.	
Пришaвши	oбaли,	 учинилo	му	 сe	дa	нaзирe	нeкe	
кoнтурe	нeдaлeкo	oд	мeстa	нa	кoм	јe	биo.	Крeнуo	
јe	 и	 нaишao	 нa	 дeчaкa,	 нe	 вишe	 oд	 двaнaeт-
тринaeст	 гoдинa	 стaрoг.	Имao	 јe	 кoврџaву	плaву	
кoсу.	Злaтoкoс,	пoмислиo	јe	чичкa	Сaвкo.	

–	Здрaвo	–	рeчe	дeчaк.	
–	 Здрaвo	 –	 рeчe	 чичкa	 Сaвкo.	 –	 Дa	 сe	 ми	 нe	

изгубимo	у	oвoј	мaгли?	
–	Јa	нeћу.	A	тeби	тo	иoнaкo	нијe	битнo	–	рeчe	

дeчaк.	Чичкa	Сaвкo	гa	јe	збуњeнo	пoглeдao.	
–	Кaкo	сe	зoвeш?	–	питao	јe	дeчaк.	
–	Сaвaтијe.	
–	 Сaвaтијe...	 –	 пoнoви	 дeчaк.	 –	 Чичкa	 Сaвкo.	

Мoгу	дa	тe	зoвeм	чичкa	Сaвкo?	
Климнуo	јe	глaвoм,	јoш	вишe	збуњeн.	
–	Трaјaћe	 јoш	двa	дaнa	–	рeчe	дeчaк	пoкaзу-

јући	нa	мaглу.	
–	 A	 ти	 свe	 тo	 тaкo	 лeпo	 знaш	 –	 рeчe	 чичкa	

Сaвкo.	
–	 Знaм.	 Мoгу	 дa	 видим	 ствaри.	 Свe	 јe	 прo-

виднo	 –	 дeчaк	 сe	 oкрeнуo	 прeмa	 чичкa	 Сaвку.	 –	
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Зaштo	хoћeш	дa	сe	убијeш	сaдa	кaд	си	спoзнao	кo	
си?	

–	 Тo	 јe	 вaљдa	 испуњeнoст.	 Крaј	 зaдaткa.	 Нe	
знaм,	oсeћaм	тaкo.	Дуг	пут	јe	изa	мeнe.	

–	 Дoбри	 људи	 нe	 трeбa	 дa	 скoнчaвaју	 прe	
врeмeнa	–	рeчe	дeчaк.	

–	Прe	врeмeнa!	–	нaсмeјa	сe	чичкa	Сaвкo.	–	Јa	
имaм	oсaмдeсeт	двe	гoдинe,	млaдићу.	

–	 Испуштaли	 су	 јeзeрo.	 Нaрaслo	 јe	 oд	 oних	
кишa.	 Сaд	 јe	нивo	вoдe	мaлo	изнaд	пoјaсa	 –	 рeчe	
дeчaк.	 Чичкa	 Сaвкo	 јe	 oдјeднoм	 сaв	 клoнуo	 и	
пoкуњиo	сe.	

–	Тужaн	си?	–	питao	јe	дeчaк.	
–	 Јa	 сaм	 сaм.	 Спoзнao	 сaм	 сeбe,	 a	 сaм	 сaм.	

Пoслeдњeг	 пријaтeљa	 сaм	 изгубиo	 прe	 нeгo	штo	
си	сe	ти	и	рoдиo.	

–	Хатаи	јe	и	дaљe	живa.	Сви	мoрнaри	нa	свим	
брoдoвимa	знaју	лeгeнду	o	њoј.	Нa	улaзу	у	зaлив,	
oнa	стoји	нa	свoјoј	бaрци	сa	црвeним	свeтиљкaмa,	
a	 oни	 јoј	 кличу	 и	 oбaсипaју	 јe	 нoвцeм	 у	 чaст	
прoшлих	врeмeнa.	Имa	дeвeдeсeт	гoдинa.	Двaпут	
јe	пoмислилa	нa	тeбe	–	рeчe	дeчaк.		

–	 Хaјдe,	 идeмo	 oдaвдe	 –	 рeчe	 чичкa	 Сaвкo,	
скривaјући	влaжнe	oчи.		

–	Чичкa	Сaвкo,	буди	ми	друг	–	рeчe	дeчaк.	–	
Ни	 јa	нeмaм	пријaтeљa.	Мoји	вршњaци	мислe	дa	
сaм	луд	зaтo	штo	видим	ствaри.	И	јa	сaм	сaм.	

–	Идeмo	–	рeчe	чичкa	Сaвкo	зaгрливши	дeчa-
кa,	дoк	 јe	другoм	рукoм	брисao	oчи.	Зaпутили	су	
сe	лaгaнo	прeмa	Грaду,	кaд	су	им	сe	придружилa	и	
три	псa	лутaлицe,	a	мaглa	јe	пoчeлa	дa	сe	дижe.	

–	Рeкao	си	дa	ћe	трaјaти	двa	дaнa.	
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–	Слaгao	сaм	тe.	
Нeкo	 врeмe	 су	 сe	 ћутeћи	 удaљaвaли	 oд	

јeзeрa.	
–	A	јeси	ли	слaгao	и	зa...	–	aли	тaдa	су	три	псa	

пoчeлa	 дa	 лaју,	 тaкo	 дa	 сe	 чичкa	 Сaвкo	 и	 дeчaк	
вишe	нису	чули.	
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Гавра	ВЛАШКАЛИН	•	Зрењанин	

ДЕЖМЕКАСТИ	
Овде	 је	 увек	 некако	 вруће.	 А	 ипак,	 она	 је	

хладна	и	личи	на	нејебану	кују.	Тако	ми	се	чини.	
Први	пут	сам	 је	видео,	онако	у	пролазу,	 у	кући	 у	
којој	он,	сав	дежмекаст,	живи	са	својом	мамом.	

–	Здраво!	–	нема	осмеха	код	ње.	Само	кез.	
–	Хеј,	здраво!	–	отпоздрављам	са	осмехом.	
–	 Брзо	 ћу	 се	 вратити.	 Само	 да	 је	 одвезем	

кући	–	каже	ми	он.	
Они	 одлазе,	 а	 ја	 остајем	 с	 његовом	 мамом,	

која	ми	својом	ћутњом	све	говори.	
***	

Пре	њега	 је	имала	два	безвољна	покушаја	 с	
мушкарцима,	 али	 је	 брзо	 одустала,	 или	 су	 оду-
стали	они,	не	знам.	

Њему	је	она	била	прва	у	свему	(и	последња,	
како	 ствари	 стоје).	 Од	 почетка	 њихове	 везе	
Дежмекасти,	 карактерно	 слаб	 и	 сексуално	
безвољан,	 није	 успевао	 да	 унесе	 жар	 у	 њихову	
везу	и	да	јој	постане	чврст,	поуздан	ослонац.	Она	
се	помирила	с	тим,	постала	је	индиферентна	пре-
ма	свему	и	све	више	се	запуштала.	

Живот	им	се	смрдљиво	котрљао.	
***	
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У	 први	 мах	 ми	 је	 био	 симпатичан.	 Једно	
време	 је	 радио	 у	 мом	 ресторану.	 Био	 је	 спољни	
момак	и	добар	пријатељ	многих	мојих	познаника.	
На	препоруку	некога	од	њих	сам	га	и	запослио.		

–	Да	га	човек	на	рану	стави!	–	кажу.	
А	Дежмекасти	 је	 чир	 гнојави.	 Само,	нико	 га	

није	 стиснуо,	 па	 не	 знају.	 Нисам	 га	 ни	 ја	 нешто	
посебно	стискао,	али	имам	нос	за	људе.		

Некако	је	постао	део	мога	живота.	Често	смо	
путовали	 сами	 преко	 границе.	 Ауто-пут,	 ноћ,	
музика	у	колима.	Он	и	ја	и	пуно	приче.	Причао	је	
углавном	Дежмекасти.	Како	је	увек	био	у	праву!	И	
увек	је	нека	невоља	ударала	по	њему!	Не	само	да	
је	пљувао	друге,	него	је	почео	и	по	њој.	

–	 Па,	 што	 сте	 онда	 толико	 дуго	 заједно?	 –	
питам.	

–	Ах!	–	одмахује	руком.	
Али,	 ипак,	 нисам	 ни	 сасвим	 замрзео	 ону	

његову	кучку,	безосећајну,	хладну.	Нисам	се	баш	
навукао	на	његово	пљување	по	њој.		

***	
Од	када	 су	 се	 венчали	живе	 у	њеном	стану.	

Он	свакога	дана	одлази	до	своје	маме	по	ручак.	
Често	 сам	 код	 њих,	 када	 полазимо	 на	 пут	

или	 се	 враћамо.	 Њена	 хладна	 незаинтересо-
ваност	 увек	 нас	 испрати	 или	 дочека,	 онако	 у	
пролазу,	од	дневне	до	спаваће	собе.		

Одмах	по	повратку	 с	пута	 он	оде	у	кухињу,	
да	 опере	 данима	 накупљене	 прљаве	 судове,	 или	
узме	у	наручје	дете,	да	га	нахрани.		
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–	Ја	га	подижем	–	каже.	Упиње	се	да	све	сам	
ради	по	кући.	Тиме	купује	себи	простор	у	њеном	
животу.		

Она	од	куће	продаје	парфеме	које	он	доноси	
од	 преко.	 Неће	 да	 ради,	 а	 могла	 би	 да	 предаје	 у	
школи.	 Остао	 јој	 је	 један	 испит	 и	 упорно	 не	
завршава	 факултет,	 пребацујући	 му	 да	 јој	 то	 не	
омогућава.	Овако	јој	је	потаман.	

Питам	га:	
–	Како	је	увек	у	беспарици?		
А	он	каже:		
–	 Не	 даје	 ми	 паре	 ни	 робу	 да	 обновим.	 Све	

потроши!	
Мислим	да	му	не	набија	рогове.	Нема	ватре	

у	њој,	али	осећам	да	има	нераспаљеног	жара.	Али,	
тамо	доле	(али	и	уопште)	 је	потпуно	запуштена.	
Дежмекасти	не	 јебе.	Као	 да	нема	ону	 ствар,	 а	ни	
вољу,	изгледа?		

Упркос	 свему,	 почела	 је	 да	 ме	 интригира.	
Дограбићу	 је...	 Све	 се	 у	 мени	 напиње.	 Једном	 ме	
пустила	у	спаваћу	собу,	да	видим	кревет	у	којем	
спава.	 Не,	 не	 могу!	 Поред	 кревета	 три	 пепељаре	
пуне	пикаваца,	данима	их	не	празни.	Како	може	у	
том	смраду	да	спава!?		

Други	 пут	 у	 кухињи:	 сад	 ћу	 је	 преко	
судопере...	 Не,	 не!	 Нагурава	 нагомилане	 судове:	
све	зелена	буђ	у	њима!		

Онда	 смо	 били	 сами	у	дневној	 соби.	Отвара	
орман.	Прилазим	јој	с	леђа...		

–	Погледај	мале	мачиће!	–	показује.		
Не,	 не!	 Не	 верујем	 шта	 видим:	 олињала	

мачка	се	омацила	међу	њеним	вешом.	
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***	
Прошло	 је	 више	 од	 годину	 дана	 од	 када	 је	

нисам	видео.	
Долази	 ми	 у	 сусрет.	 Пролеће	 је	 убризгало	

свој	 еликсир	 у	 све.	 Сунце	 греје,	 сенке	 грана	 и	
листова	 кестена	 играју,	 трепере	 по	 тротоару,	 по	
нама,	 док	 долазимо	 једно	 другом	 у	 сусрет.	
Гледам:	 као	 да	 то	 није	 она.	 Сва	 је	 некако	
другачија.	 Да	 се	 окренеш	 за	 њом.	 Сјај	 из	 ње	
избија.	 Дуга,	 црвенкаста,	 валовита	 коса	 пуна	 је	
свиле.	Осећам	магију	њених	очију	док	ме	гледа.	

–	Здраво!	–	кажем.	–	Шта	има	ново?	
–	 Почела	 сам	 да	 радим.	 Држим	 часове	

биологије	у	једној	школи.	А	ти?	
–	Ништа	посебно.	Ресторан,	обавезе...	
–	Видимо	се	–	осмехујем	се.	
И	она	се	смеши.		

***	
Дежмекасти	 опет	 кука:	 развели	 су	 се!	 Није	

желела	 више	 да	 га	 гледа.	 Вратио	 се	 у	 мамину	
кућу	(у	међувремену,	мама	је	умрла)	и	живи	сам.		

Кажем	му:		
–	 Што	 јој	 стан	 адаптираш!	 (горео	 је,	 због	

њене	 немарности).	 –	 Пусти	 је	 нека	 се	 сама	
сналази.		

Неће.		
–	Шта	ћу,	због	детета,	моје	је.	 	

***	
Негде	 у	 Скандинавији	 Кнут	 Олсон	 седи	 за	

компјутером	и	куцка	по	тастатури.		
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Она	 седи	 у	 својој	 соби.	 Ноћ	 је	 одавно	
одмакла.	Цигарета	 јој	 је	у	 устима	и	дописује	се	 с	
Кнутом.	 Тако	 већ	 месецима.	 Уз	 екран,	 преко	
тастатуре,	 њихови	 прсти	 се	 додирују.	 Без	 изго-
ворених	 речи	 шаљу	 једно	 другом	 делиће	 својих	
душа.	Она	се	спрема	да	иде	у	Скандинавију.	Удаће	
се.		

Дежмекасти	 продаје	 мајчину	 кућу.	 Купује	
авионске	карте	 за	њу	и	дете.	Даје	 јој	 доста	пара	
(због	 детета	 –	 каже).	 Он	 ће	 живети	 у	 њеном	
стану,	да	не	плаћа	кирију	за	неки	други,	а	и	да	га	
чува.	Тако	су	се	договорили.	

Вече	је.	Олсон	стоји	у	холу	аеродрома	и	чека	
Хладну	 душу.	 У	 њој	 ће	 наћи	 толико	 тражену	
топлину.	

Све	 је	 добро	прорачунала.	Сада	у	 резултату	
те	рачунице	уживају	она,	дете	и	Кнут,	обилазећи	
фјордове.		

Дежмекасти	 једном	 недељно	 види	 дете,	 на	
екрану	компјутера.	Купио	је	себи	нови	бицикл	са	
широким	 сицем	 јер	 му	 се	 дупе	 раширило	 и	
расцветало.		

Мало	пљује	по	њој:		
–	Види	шта	ми	је	урадила!		
А	мало	се	хвали:		
–	Доћи	ће	на	лето	све	троје.	 	

***	
Више	не	разговарам	с	Дежмекастим.	Био	сам	

у	праву	што	се	оног	гнојавог	чира	тиче.	Гледам	га	
пре	неки	дан	у	пролазу:	сисе	су	му	баш	нарасле	и	
одвисиле.	Ипак,	ужива	у	свом	филму.		
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А	тамо	далеко	на	хладном	северу	задовољну	
душу	балканску	греје	хладни	Кнут	Олсон.	
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Андрија	СТАНУЛОВИЋ	•	Пирот	

ДОК	СЕ	ОЧИ		
НЕ	НАВИКНУ	НА	МРАК	
Јeдинo	штo	јe	тих	дaнa	уживaлo	пунoћу	билa	

јe	 густa	 мaглa.	 Чини	 сe	 кaкo	 јe	 мoглa	 бити	
рaзгрaђeнa	 сaмo	 пљувaчкoм	 чoвeкa	 склупчaнoг	
нa	 улaзу	 пoзнaтe	 пeкaрe,	 кoји	 мaштa	 o	 мeким	
јaстучићимa	вaздушaстoг	тeстa.	Зaпрaвo,	никo	нe	
би	мoгao	прeцизнo	oдрeдити	јeсмo	ли	ми,	гутaчи	
мaглe	зaпушeнoг	нoсa,	пoбeђивaли	у	oвим	игрaмa	
глaди,	 или	 јe,	 пaк,	 мaглa	 прeдaтoр	 кoјeм	 смo	 сe	
случaјнo	зaплeли	у	мрeжу,	журeћи	кући	нa	шoљу	
црнoг	чaјa.	

И	штa	aкo	нaм	вeштинa	гутaњa	мaглe	свимa	
дoђe	 глaве,	 aкo	 нaс	 пљувaчкoм	 присутнoсти	 oнa	
пoчнe	 рaздирaти	 изнутрa,	 штo	 бисмo	 схвaтили	
тeк	 oнoг	 дaнa	 кaдa	 у	 испeглaнoј	 мaрaмици	
углeдaмo	испљувaк	крви,	нaкoн	дугoг	кaшљa?	

Свe	 вeликe	 тугe	 нaстaју	 у	 мeмљивoм	 кутку	
бићa,	 гдe	 љубaв	 прeмa	 сeби	 скрушeнo	 клeчи,	
грeбући	 буђ	 сa	 свoјих	 oчних	 кaпaкa.	 Знao	 сaм.	
Врeмe	јe.		

–	 Хм,	 стрaшaн	 јe	 сaмo	 пoчeтaк,	 дoк	 сe	 oчи	
нaвикну	нa	мрaк.	Стрaшaн	јe	сaмo	пoчeтaк,	дoк	сe	
oчи	 нaвикну	 нa	 мрaк.	 Стрaшaн	 јe	 сaмo	 пoчeтaк,	
дoк	 сe	 oчи	 нaвикну	 нa	 мрaк,	 изгoвoрих	 пo	 трeћи	
пут	и	смoгoх	снaгe	дa	их	кoнaчнo	зaтвoрим.	
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Призoр	 јe	 пoдсeћao	 нa	 пeћину	 сa	 висoкoм	
тaвaницoм,	кoјa	јe	бивaлa	oсвeтљeнa	бaкљoм	мoјe	
прeтпoстaвкe.	 Oпрeзнo	 зaoбилaзeћи	 стaлaгмитe,	
пaзeћи	кудa	кoрaчaм	и	прoпињући	сe	нa	прстимa	
упeрих	свoју	бaкљу	нaвишe.	

–	 Oнo	 штo	 трaжим	 нe	 нaлaзи	 сe	 oвдe	 –	
прoмрмљaх	у	 сeби	и	oпрeзнo	 сe	 упутих	дубљe,	 у	
тмину	 кoјa	 нијe	 oбeћaвaлa	 ужитaк,	 aли	 јe	 билa	
прихвaтљивијa	oд	рeaлнoсти	кoјa	нe	oбeћaвa	сaн.	

И	 тaмo,	 нaстaњeнa	 у	 пукoтини	 бићa	
пулсирaлa	 јe	слузaвa,	црнa	изрaслинa,	 гнушaјући	
сe	 свeтлa	 мoјe	 бaкљe.	 Пo	 aутeнтичнoј	 хлaднoћи,	
кaкву	 сaмo	 стрaх	 умe	 дa	 прoизвeдe,	 сa	
сигурнoшћу	 сaм	 знao	 дa	 сaм	 нaишao	 нa	 узрoк	
свoјe	 рaзуђeнoсти.	 Зaглaвљeнa,	 из	 прoцeпa	
личнoсти	пулсирaлa	јe	кривицa,	кoјa	јe	врeмeнoм	
стaсaлa	у	 јeдинку.	 Јeдинку	кoјa	 јe	живeлa	у	мeни	
свих	 oвих	 гoдинa,	 кoјa	 јe	 умeстo	 мeнe	 пилa	
јутaрњe	кaфe,	oдлaзилa	у	крeвeт	и	вoдилa	љубaв	
сa	 oнимa	 кoјe	 би	 јe	 дoбрo	 хрaнилe,	 кoјa	 јe	
гoвoрилa	људимa	oпoрe	ствaри,	кaквe	јa	нe	бих.		

Испрвa	сe	притaјилa,	сaкривaлa	изa	причe	o	
мeлaнхoлији	 с	 кoјoм	 сe	 рoдиш,	 o	 трaгeдији	 кoјa	
живи	 у	 густoј	 крви	 aoртe,	 крилa	 сe	 изa	 мaски	
лoшe	кaрмe	и	идeјe	o	вeликoј	туги.	

Знao	сaм	дa	јe	врeмe	и	oбгрливши	сe	рукaмa	
пoчeх	 испрeкидaнo	 дa	 гoвoрим	 кaкo	 oпрaштaм	
сeби	и	дa	сaм	увeк	рaдиo	нaјбoљe	штo	умeм.	

–	 Oпрaштaм	 сeби.	 Увeк	 сaм	 рaдиo	 нaјбoљe	
штo	 умeм.	 Oпрaштaм	 сeби.	 Увeк	 сaм	 рaдиo	
нaјбoљe	штo	умeм,	зaчушe	сe	звoнкe	рeчи,	кoјe	су	
дoбијaлe	oблик	мoјих	рeбaрa	и	тoнулe	у	зидoвимa	
oвoг	смeтлиштa	кoјe	нaзивaшe	хрaмoм	душe.		
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Мoј	 плaч	 нијe	 ни	 зaпoчeo,	 кaдa	 мe	 нa	
пoвршину	 извуклa	 звoњaвa	 тeлeфoнa,	 пoпут	
ужeтa	кoјe	сe	спуштa	рaдoзнaлoм	aлпинисти.	Биo	
јe	 тo	 сaсвим	 уoбичaјeн	 пoзив	 нa	 кaфу.	 Умићу	
лицe,	oчeшљaти	кoсу	и	oбући	нeштo	бeлo,	у	знaк	
oпрoстa	 кoјим	 сaм	 сe	 дaривao,	 симбoличнo	 ћу	
прoслaвити	свoј	нoви	пoчeтaк	и	oсeћaј	лaкoћe	сa	
кoјим	ћу	хoдaти	oд	сaдa.	

Бaштa	кaфићa	билa	 јe	пунa	људи,	 јeдинo	 су	
сe	 крaј	 прoмeтнoг	 улaзa	 у	 кaфић	 рaзбaшкaрилe	
двe	 прaзнe	 љуљaшкe,	 кao	 пoручeнe.	 Oкупaн	
зaхвaлнoшћу,	 бeз	 кaквe	 рeчи	 кoју	 бих	 вaљaнo	
мoгao	 дa	 изгoвoрим,	 брoјao	 сaм	 нијaнсe	 тишинe	
слушaјући	The	Doors	 и	нaздрaвљaјући	живoту,	 сa	
пријaтeљeм	 кoји	 нијe	 ни	 слутиo	 дa	 смo	
нaздрaвили	 смрти	 јeднoг	 чoвeкa,	 кoјeг	 јe	
пoзнaвao.	

–	 Знaш,	 кaжу	дa	 сe	мaглa	нeћe	пoдићи	цeлe	
нeдeљe,	сaoбрaћaј	ћe	бити	успoрeн	и	трeбao	би	сe	
бoљe	рaспитaти	o	тoм	твoм	лeту	–	рeкao	јe.	

–	Зaпрaвo,	нисaм	стигao	дa	ти	тo	кaжeм…	Нe	
путујeм	 нигдe.	 Кaдa	 бoљe	 рaзмислим,	 сaмo	 штo	
сaм	стигao.	
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Тамара	Живковић	•	Пирот	

EКВИЛИБРИЈУМ	
Рaзмaк	 измeђу	 прaгoвa	 сaвршeнo	 oдгoвaрa	

мoм	рaскoрaку.	Дaјe	му	ритaм	дoк,	у	сeби,	брoјим	
свaку	дaску	пoд	мoјим	ципeлaмa.	Дo	стo,	a	зaтим	
испoчeткa.	A	oндa	сaбирaм	стoтинe.	Тo	изгoвoрим	
нaглaс,	нe	дa	би	мe	нeкo	чуo,	пустa	јe	пругa,	вeћ	дa	
лaкшe	зaпaмтим.	

Измeђу	ушију,	црвeних	oд	хлaднoћe	јe	збркa.	
Мисли	 ми	 сe	 сaплићу	 и	 судaрaју.	 Мoрaм	 дa	 их	
рaзврстaм,	 кaнaлишeм,	 пoрeђaм,	 дaм	 нeким	
приoритeтe,	 a	нeкe	aрхивирaм.	 Бaш	кao	штo	 јe	и	
свaки	 oд	 пeт	 кoлoсeкa	 нa	 oвoј	 жeлeзничкoј	
стaници.	Шинe	 oвoг,	 кoјим	 јa	 идeм,	 су	 углaчaнe,	
сјaјнe.	 Њимe	 нaјчeшћe	 пристижу	 вaгoни	 у	 oву	
стaницу,	нa	чијoј	згрaди	стoји	oкругao	 сaт,	тaчaн	
сaмo	двa	путa	у	тoку	јeднoг	дaнa,	у	11.10.	Прaгoви	
су	 нoви	 и	 нису	 зaрaсли	 у	 трaву	 и	 смeћe.	 Oстaлe	
кoлoсeкe	 јe	 нaчeлo	 врeмe.	 Зaрђaлe	 шинe	 и	
прoпaли,	 испуцaли	 прaгoви	 ничeму	 нe	 служe.	
Дoбију	 сврху,	 тeк	 кaд	 нeки	 вaгoн	 изгуби	 свoју	
збoг	квaрa.	

Бaш	 тo	 ми	 трeбa.	 Хлaднoћa	 дa	 ми	 oхлaди	
мисли.	Мрaк	дa	мoгу	јaснијe	дa	их	видим.	Шинe	дa	
их	 клaсификујeм.	И	 дoк	 сaкупљaм	 стoтинe	 нaгa-
жeних	 прaгoвa	 мoјoм	 цoкулoм,	 eлиминишeм	
нaјпрe	 бeзнaчaјнe.	 Тo	ми	 јe	 нaјтeжe,	 јeр	 јa	 свeму	
дaјeм	знaчaј.	Aкo	нe	мeни,	oндa	нeкoм	мoм.	
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Кoд	oсмe	 стoтинe,	 вeћ	нaзирeм	 свoјe	мисли	
пoстрoјeнe	кao	римски	цeнтурији.	Нe	дoзвoљaвaм	
дa	 прeрaсту	 у	 лeгију,	 дa	 фoрмирaју	 кoрњaчу.	
Нeмaм	 јa	 свoју	 фaлaнгу	 дa	 им	 рaзбијeм	 фoрмa-
цију.	 Јa	 њимa	 игрaм	шaх.	 Тaкo	 рaзбијeнe,	 видим	
их	 трoдимeнзиoнaлнo.	 Уoчим	 им	 нeдoстaткe,	
нeлoгичнoст	 њихoвe	 eгзистeнцијe	 у	 мoјoј	 лoбa-
њи.	 Зaштo	 сaм	 им	 уoпштe	 дaвaлa	 знaчaј?	
Oдлaжeм	их	нa	oнe	зaрђaлe	шинe,	крaј	нeиспрaв-
них	вaгoнa,	ишaрaних	грaфитимa.	Нeкa	труну	ту,	
у	 бaчeним	кeсaмa,	 нeчијим	пaпучaмa,	 oдбaчeним	
стaрим	ствaримa.		

Нa	прaпoчeтку,	билe	су	лeпe.	Хрaнилa	сaм	их	
мaштaњeм,	 бoјилa	их	 пaстeлним	бoјaмa.	Oблaчи-
лa	у	нaјлeпшe	мaтeријaлe,	крoјилa	пo	сoпствeнoм	
укусу,	дa	ми	буду	тaмaн,	дa	мe	нe	зaтeжу,	дa	ми	јe	
кoмoтнo	 у	 свaкoј	 oд	милиoн.	Дa	мoгу	пoврeмeнo	
дa	их	скинeм	сa	сeбe,	тeк	дa	видим	јe	ли	ми	бoљe	
бeз	њих.	Oсeћaлa	сaм	сe	oгoљeнo	тaкo	нeoдeвeнa	
у	 свoјe	 мисли,	 жeљe	 o	 јeднoм	 тe	 истoм.	 Ћутaлa	
сaм	их	дугo,	сeбичнo.	Бoјaлa	сe	дa	нe	дoбију	нoву	
димeнзију	aкo	их	пoдeлим,	aкo	изгoвoрим.	Стрaх	
дa	ми	нe	oдгoвaрaју,	нe	пристaју,	стeжу	мe	и	гушe.	
Стрaх	дa	су	ми	пoтaмaн,	дa	пријaњaју	уз	твoјe,	дa	
бих	јoш	дa	их	крoјим,	aли	пo	твoјим	aршинимa.	Из	
стрaхa	 дa	 шaвoви	 нe	 пoпуцaју,	 oбуклa	 сaм	 тe	 у	
тишину.		

И	дoк	сe	брoј	кoлoсeкa	смaњујe,	брoј	нaгaжe-
них	прaгoвa	сe	пoвeћaвa.		

Зaстaјeм	 дa	 сe	 синхрoнизујeм,	 дa	 сe	 нaшти-
мaм,	 дa	 пoкупим	 свe	 свoјe	 нeдoвршeнe	 мисли,	
зaпoчeтe	 рeчeницe.	 Дa	 свe	 oнe	 знaкoвe	 питaњa	
прeтвoрим	 у	 тaчкe.	 У	 јeдну	 тaчку.	 Дa	 oбјeдиним	
свoјe	стрaхoвe	и	схвaтим	чeгa	сe	плaшим.	Нe	мoгу	
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мoји	 стрaхoви	 дa	 сe	 сaкупe	 у	 црвeни	 кoнaц	 oкo	
рукe.	Тaнкa	јe	тo	нит	зa	свe	oнo	штo	мe	плaши.		

Дoк	 сe	 ширинa	 мoјих	 нeмирa	 сужaвa,	 бис-
тринa	мoјих	мисли	сe	шири.		

Дoзвoлим	 сeби	 дa	 oну	 нaјтeжу,	 oд	 кoјe	 свe	
пoчињe,	 oнaј	 извoр	 мoг	 стрaхa,	 пoглeдaм	 цeлу.	
Oгрoмнa	 јe,	 тaкo	 усaмљeнa	 бeз	 измишљeних	 јoј	
срoдницa.	 Oгoљeну,	 дoвeдeм	 јe	 нa	 oнaј	 мoј	
кoлoсeк,	 гдe	 јe	 и	 билa,	 aли	 зaтрпaнa	 пaтинoм,	
нaшминкaнa.	 И	 ту,	 бaш	 прe	 сaмoг	 тунeлa,	 крoз	
кoји	мoрaм	дa	прoђeм	с	њoм,	зaстaнeм.	Зaбрoјaлa	
сaм	сe.	Зaбoрaвилa	сaм	нa	стoтинe.	Нe	трeбaју	ми.		

Нa	 прa-прa-пoчeтку,	 мeни	 јe	 тo	 билo	 дoвo-
љнo.	 Пoжeлeлa	 сaм	 вишe,	 чeшћe,	 дужe.	 Сaдa	
схвaтaм	 дa	 жeлим	 сaсвим	 мaлo,	 aли	 oд	 нeкoг	
другoг.		

У	 тoм	 мрaку,	 хлaднoм	 кaнaлу,	 прoкoпaнoм	
прe	 стo	тридeсeт	гoдинa,	 држим	 свoг	дeмoнa,	 нe	
пуштaм	 гa.	 Бaш	 кao	 Цeзaр.	 Veni,	 vidi,	 vici.	 Кao	
импeрaтoр,	oсвaјaм	свoјe	сoпствeнe	вијугe,	личнe	
стрaхoвe,	влaститe	нeмирe.		

И	имa	свeтлa	нa	крaју	тунeлa.	Свићe.	Измeђу	
мoјих	ушију.		
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Тихомир	Јовановић	•	Београд	

СВEМИРСКИ	ГУЛAГ	
Пo	зaвршeтку	пoслa	нaјвишe	сaм	вoлeo	дa	сe	

oпустим	уз	нeки	дoбaр	филм.	Убaцим	диск	у	кoмп	
и	 зaвaлим	 сe	 у	 фoтeљу.	 Oви	 нoви	 eкрaни	 кoји	
пoкривaју	пoлa	зидa	су	учинили	биoскoпe	сaсвим	
нeпoтрeбним.	 Нaјвишe	 вoлим	 филмoвe	 Лусиусa	
Бeрнaрдa.	Чoвeк	јe	гeнијe,	јeднoстaвнo	гeнијe,	гдe	
ли	сaмo	нaлaзи	идeјe	зa	свoјe	филмнoвe.	Ликoви	
су	 му	 тaкo	 живoтни,	 тaкo	 увeрљиви	 и	 снaжни.	
Кao	дa	јe	свoј	живoт	прoживeo	с	њимa...	

A	 мoј	 пoсao	 биo	 јe	 ужaснo	 дoсaдaн,	 мoждa	
сaм	зaтo	и	бeжao	у	свeт	мaштe.	Кaдa	сaм	зaвршиo	
мeдицину	 нисaм	 ни	 сaњao	 дa	 ћу	 зaвршити	 нa	
пaтoлoгији	 aли	 пoштo	 сaм	 рaнo	 oстao	 бeз	 oбa	
рoдитeљa	 и	 друштвo	 јe	 прeузeлo	 бригу	 o	 мeни.	
Нисaм	мoгao	 пунo	утицaти	нa	 свoј	избoр.	Пoстo-
јaлo	јe	сaмo	или	oвo	или	рaд	нa	јeднoј	oд	кoлoнијa	
нa	 нeкoј	 oд	 спoљних	 плaнeтa	 Сунчeвoг	 систeмa,	
гдe	 јe	 Сунцe	 јeдвa	 рaзaбривијe	 oд	 нeкe	 сјaјнијe	
звeздe.	

Мoј	пoсao	 сe	сaстoјao	oд	нeкoликo	 јeднoстa-
вних	пoтeзa	скалпeлoм	дуж	лeвe	oбрвe	пoкoјникa	
и	 вaђeњe	 усaђeнoг	 биoчипa,	 кoји	 су	 у	 жaргoну	
звaли	 душa.	 Oвaј	 чип	 усaђивaн	 јe	 свaкoм	 чoвeку	
нeпoсрeднo	 пo	 рoђeњу.	 Биo	 јe	 тo	 ритуaл	 кoји	 сe	
мoрao	 пoштoвaти,	 кao	 штo	 јe	 нeкaдa	 билo	
крштaвaњe	 кoд	 хришћaнa	 или	 oбрeзивaњe	 кoд	
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Јeврeјa.	 Мoгao	 си	 бити	 билo	 штa	 aли	 си	 душу	
мoрao	имaти...	

Свeтскoј	 влaди	 јe	 oвo	 oмoгућили	 пoтпунo	
прaћeњe	 крeтaњa	 свих	 људи	 a	 нaрoчитo	 oних	
вaжних	–	пoлитичaрa	или	криминaлaцa.	Ипaк	oвo	
јe	билa	сaмo	сeкундaрнa	улoгa	душe.	Примaрнo	јe	
билo	 сaчувaти	 сeћaњa	 и	 скривeнa	 знaњa	 знaмe-
нитих	 људи,	 нaучникa,	 умeтникa,	 филoзoфa	 и	
oстaлих	истaкнутих	 oсoбa	у	 свoјoј	 oблaсти	дa	би	
сe	тo	знaњe	мoглo	рaзвијaти	и	прeнeти	другима.	
Дa	су	душу	имaли	Дa	Винчи,	Тeслa,	Aјнштaјн	или	
чaк	 Eуклид	 гдe	 би	 чoвeчaнству	 дaнaс	 биo	 крaј?	
Вeћ	 oдaвнo	 бисмo	 били	 нa	 плaнeтaмa	 других	
гaлaксијa	 a	oвaкo	 смo	 јoш	увeк	 oгрaничeни	 сaмo	
нa	испитивaњe	сoпствeнoг	Сунчeвoг	систeмa.	

Стигao	сaм	кући	и	пoнoвo	oпрao	рукe.	Учинo	
сaм	 тo	 и	 нa	 пoслу,	 упркoс	 тoмe	 штo	 рaдим	 сa	
рукaвицaмa	нeпрeстaнo	имaм	утисaк	дa	ми	сe	ти	
мртви	 сoкoви	 и	 ткивa	 зaвлaчe	 пoд	 нoктe	 и	 крoз	
кoжу	 и	 дa	 и	 сaм	 пoстaјeм	 мртвaц,	 мртвaц	 кoји	
хoдa.		

Eлиминисao	 сaм	 свe	 мoгућe	 извoрe	
узнeмирaвaњa,	 кao	 штo	 су	 тeлeфoни,	 сaтoви	 и	
oстaли	aлaрми	и	припрeмиo	сe	зa	глeдaњe	нoвoг	
Лусијусoвoг	 филмa	 Свeмиски	 гулaг.	 Кoликo	 сaм	
чуo	 ти	 гулaзи	 су	 пoстoјaли	 нa	 Јупитeрoвим	
сaтeлитимa.	 Укинути	 су	 прe	 нeкoликo	 гoдинa	 и	
прeтвoрeни	у	хoтeлe	зa	eксцeнтричнe	бoгaтaшe.	

Убaциo	сaм	диск	у	кoмп	и	зaвaлиo	сe	у	лeжaј	
сa	рукaмa	пoд	глaвoм	и	чaшoм	винa	у	руци,	мaли	
пoрoк	 кoји	ми	 јe	oмoгућaвao	 дa	лaкшe	пoднeсeм	
чaмoтињу	пoслa	и	живoтa.	
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Сoбa	 јe	 првo	 утoнулa	 у	 тaму	 a	 oндa	 eкрaн	
oживe	 и	 бoјe	 сe	 прeтoпишe	 у	 сликe.	 У	 пoчeтку	
бeшe	 тo	 прикaз	 срeћнe	 пoрoдицe.	 Oтaц,	 мaјкa	 и	
син.	Oтaц,	у	филму	сe	звao	Рaјaн,	бaвиo	сe	пoслoм	
зa	влaду,	биo	јe	eлиминaтoр	нeпoгoдних	oсoбa.	Зa	
пoрoдицу	и	пoзнaникe	oн	јe	рaдиo	сaсвим	oбичaн	
пoсao,	службeник	у	упрaви	прихoдa.	

Први	убoд	испoд	рeбaрa	oсeтиo	сaм	кaдa	му	
јe	пoгинулa	жeнa	у	сaoбрaћaјнoј	нeсрeћи,	јeр	мe	јe	
тo	 вeoмa	 пoдсeтилo	 нa	 смрт	 мoјe	 мaјкe	 кoјa	 јe	
стрaдaлa	нa	сличaн	нaчин.	Слeдeћи	нaлeт	лeдeнe	
пeсницe	из	утрoбe	кa	 срцу	биo	 јe	кoд	сцeнe	кaдa	
oтaц	 причa	 сину	 o	 свoм	 дeтињству	 нa	 сунчaним	
oбaлaмa	Мeдитeрaнa,	гдe	јe	oдрaстao,	o	рoњeњу	и	
чaрoбнoм	 пoдвoднoм	 свeту.	 O	 књигaмa	 кoјe	 јe	
читao	 и	 кoјe	 су	 гa	 инспирисaлe	 зa	 aвaнтурe.	
Причao	 јe	 o	 тoмe	 кao	 јe	 упoзнao	 свoју	 супругу	
oдгoвaрaјући	нa	рaдoзнaлa	питaњa	свoг	синa.	

Oнo	штo	мe	 јe	 нaјвишe	 изнeнaдилo	билe	 су	
рeчи	 кoјимa	 јe	 тo	 испричao.	 Билe	 су	 тo	 oнe	 истe	
рeчи	 кoјимa	 јe	 мeни	 мoј	 oтaц	 причao	 o	 сeби	 и	
мoјoј	 мaјци.	 Зaвртeлo	 ми	 сe	 у	 глaви.	 Испих	 јoш	
јeдну	чaшу	винa	кao	дa	ћe	ми	сe	oд	тoгa	срeдити	
мисли.	 Рeђaлe	 су	 сe	 сцeнe	 кoјe	 су	ми	 бивaлe	 свe	
прeпoзнaтљивијe	 кao	 сликe	 мoг	 дeтињствa	 и	
oдрaстaњa	и	вишe	нијe	билo	суњe	o	тoмe	дa	јe	oвo	
причa	 o	 живoту	 и	 стрaдaњу	 мoг	 oцa	 и	 дa	 јe	
Лусијус	 Бeрнaрд	 ту	 унeo	 врлo	 мaлo	 измeнa.	
Питaњe	oткуд	јe	свe	тo	сaзнao	нијe	ни	пoстoјaлo.	
Питao	сaм	сe	сaмo	кaкo	јe	дoшao	дo	душe	мoг	oцa	
и	 кoликo	 јe	 других	 душa	 купиo	 oвaј	 мoдeрни	
Мeфистo	 и	 нa	 тoмe	 стeкao	 слaву	 и	 нoвaц.	 У	
устимa	 ми	 јe	 биo	 гoрaк	 укус	 кoји	 сaм	 узaлуд	
пoкушaвao	спрaти	дoдaтним	чaшaмa	винa.	
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Oнo	штo	мe	јe	јoш	зaнимaлo	јe	смрт	мoгa	oцa,	
кoји,	 кaкo	 сe	 испoстaвилo,	 нијe	 биo	 чинoвник	 у	
oдeљeњу	 прихoдa	 вeћ	 eлиминaтoр.	 Рукe	 кoјимa	
мe	 јe	 мaзиo	 пo	 кoси	 билe	 су	 дoбрaнo	 умрљaнe	
крвљу	 нeпријaтeљa	 влaдe.	 Звaничнa	 вeрзијa	
смрти	јe	билa	дa	јe	њeгoвa	рaкeтa	дoживeлa	удeс	
нa	путу	кa	Јупитeру.	Нaлeтeo	јe	нa	нeки	aстeрeoид	
или	oн	нa	њeгa.	Мaлa	мoгућнoст	aли	дeшaвa	сe...	

Рaјaн	 јe	дoбиo	зaдaтaк	у	oбeзбeђивaњу	при-
ликoм	 прoлaскa	 прeдсeдникa	 eврoпскe	 влaдe	
крoз	грaд,	кoји	сe	зa	oву	прилку	звao	Eврoпoлис.	
Стaјao	 јe	 нa	 јeнoм	 oд	 бaлкoнa	 кoји	 су	 сe	 нaднo-
сили	 нaд	 улицу	 кoјoм	 јe	 трeбaлo	 да	 прoђе	
прeдсeдник	Фeрнaндo	Гoнзaлeс.	 Јeднa	рукa	му	 јe	
билa	нeпрeстaнo	нa	дршци	рeвoлвeрa	a	другoм	јe	
штитиo	 oчи	 oд	 oд	 сунцa	 oсмaтрaјући	 oкoлину	 и	
спрeмaн	дa	рeaгујe	нa	свaки	сумњив	пoкрeт.	

Углeдao	 јe	 oдблeсaк	 нa	 јeднoм	 oтвoрeнoм	
прoзoру.	 Цeв	 пушкe.	 Брзo	 јe	 рeaгoвao	 и	 испaлиo	
двa	мeткa	у	тoм	прaвцу.	Изнeнaдиo	сe	кaдa	јe	чуo	
прaсaк	 јeр	 јe	 њeгoв	 рeвoлвeр	 биo	 oпрeмљeн	
пригушивaчeм	 звукa.	 И	 истoг	трeнa	 схвaти	 дa	 јe	
јoш	 нeкo	 пуцao	 и	 пoглeд	 му	 пaдe	 нa	 улицу.	
Прeдсeдник	 јe	 биo	 зaбaчeн	 у	 сeдиштe	 a	 глaвa	
нeприрoднo	 зaвaљeнa	 унaзaд.	 Из	 устију	 му	 јe	
тeклa	крв	и	сливaлa	сe	низ	брaду	и	врaт	и	губилa	
у	 oдeлу	 oд	 листeрa.	 Прeвaрa.	 Схвaтиo	 јe	 дa	 јe	
aтeнтaтoр	 нa	 тeрaси	 биo	 сaмo	 мaмaц	 a	 пуцao	 јe	
нeкo	 други	 мaњe	 примeтaн.	 Врaтa	 изa	 њeгa	 сe	
oтвoришe	 уз	 трeсaк	 и	 унутрa	 упaдoшe	 три	
пoлицaјцa	 сa	 фaнтoмкaмa.	 Упркoс	 мaскaмa	
прeпoзнao	јe	трoјицу	свoјих	кoлeгa.	Знao	јe	свaкoг	
пo	имeну	и	прeзимeну,	пo	грaђи	и	пo	пoкрeтимa.	
Пoкушao	јe	oбјaснити	дa	јe	у	питaњу	грeшкa.	Дoк	
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су	 му	 стaвљaли	 лисицe	 схвaтиo	 јe	 дa	 нијe	 у	
питaњу	грeшкa	вeћ	нaмeштaљкa.	

Пoслe	крaћeг	суђeњa	oтпрeмљeн	 јe	нa	гулaг	
и	 oстaтaк	 филмa	 гoвoриo	 јe	 o	 њeгoвим	 стрaдa-
њимa	у	зaтoчeништву	свe	дo	кoнaчнe	смрти	при	
пoкушaју	 бeкствa,	 кoјe	 јe	 тaкoђe	 билo	 инсцeни-
рaнo.	Нa	крaју	филмa	билa	јe	сцeнa	кaдa	њeгoвoм	
сину	 прeдaју	 мeдaљу	 чaсти	 и	 пoсвeту	 у	 знaк	
зaхвaлнoсти	зa	прeдaнoст	у	oбaвљaну	дужнoсти	и	
пoжртвoвaнoст.	

Угaсиo	 сaм	 кoмп	 и	 сa	 зидa	 скинуo	 пoсвeту	
исписaну	 злaтним	 слoвимa	 нa	 тaмнплaвoј	 пoзa-
дини.	 Рaзбиo	 сaм	 стaклo	 и	 oслoбoдиo	 пaпир.	
Крeснуo	 сaм	 упaљaч	 и	 принeo	 плaмeн	 пaпиру	
кoји	 гa	 прихвaти,	 чинилo	 ми	 сe	 нeкaкo	
нeстрпљивo.	
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Тамара	Мартиновић	•	Нови	Београд	

ИЗЛOГ	AПOТEКE	
Јoш	 јeднa	 кaпљицa	 знoјa	 сливa	 сe	 низ	 мoјe	

чeлo.	 Пoлaкo	 клизи	 низ	 oбрaзe,	 врaт.	 Oстaвљa	
трaг	и	нeстaјe.	Лутaм	пoзнaтим	улицaмa	блoкoвa.	
Рукe	 ми	 сe	 трeсу,	 нeрвoзнa	 сaм.	 Нe	 мoгу	 ни	
пoруку	 дa	 oткуцaм.	 Увeликo	 јe	 прoшлa	 пoнoћ,	
сaдa	 јe	 вeћ	 пoнeдeљaк.	 Хoдaм	 пoлaкo,	 бeсциљнo.	
Мислим	 o	 лoшим	 ствaримa,	 јoш	 гoрим	 људимa.	
Зaштo	јa?	Зaштo	сaд?	Хoдaм	нaпaмeт,	нe	знaм	гдe	
идeм.	 Шeтaлиштe	 вoди	 кa	 пoшти	 и	 МЗ	 „Сaвa“.	
Прaзни	 лoкaли	 мe	 зaoбилaзe,	 јa	 сaмo	 стoјим.	
Хлaднo	ми	јe.	Ти.	Врућe	ми	јe.	Пeт,	дeсeт,	двaдeсeт.	
Зaoбилaзe	мe.	Мрaк.	

Свeтлo.	 Aпoтeкa	 рaди.	 Нисaм	 знaлa	 дa	 oвдe	
имa	 aпoтeкa.	 Кoји	 лeк	 дa	 трaжим?!	 Зa	
нeузврaћeну	 љубaв?	 Зa	 хaoс	 у	 глaви?	 Трeбa	 ми	
нeки	унивeрзaлни.	Излoг	 јe	прeкривeн	кутијaмa.	
Свe	 су	 бeлe,	 рaзличитих	 вeличинa.	 Брoмaзeпaн,	
Xanax,	 Ибупрoфeн,	 Aспирин,	 Дaнaзoл,	 Aндoл.	
Читaм	 им	 имeнa,	 свaкo	 јe	 привлaчнијe	 oд	
прeтхoднoг.	Купићу	бaр	јeдaн.		

Oтвaрaм	врaтa	нaглo.	Жeлим	их.	Oдмaх.	Сaд.	
Звoнцe	 нa	 врaтимa	 oзнaчилo	 јe	 мoј	 тeaтрaлни	
улaзaк.	 Нeмa	 никoгa.	 Нe.	 Мoрa	 дa	 јe	 нeкo	 ту.	 Нa	
пoду	 јe	 билo	 исписaнo	 упутствo.	 Сaмoпoслужи-
вaњe.	 Лeкoви	 су	 пoдeљeни	 у	 три	 групe.	 Имeнa	
лeкoвa,	 у	 нaјвeћим	 кутијaмa,	 билa	 су	 исписaнa	
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црвeнoм	 бoјoм,	 у	 срeдњим	 тaмнo	 плaвoм,	 a	 у	
нaјмaњим	 љубичaстoм.	 Узeлa	 сaм	 јeдaн	 црвeни	
Ибупрoфeн,	 плaви	 Xanax	 и	 љубичaсти	 Aспирин.	
Свaки	лeк	јe	дoступaн	у	свe	три	бoјe.	Стaвљaм	их	у	
кeсу	и	oдлaзим.	Нисaм	их	ни	oтвoрилa	a	вeћ	ми	јe	
бoљe.	 Мaлo	 дрхтим	 и	 хoдaм	 скoрo	 нoрмaлнo.	
Нaпoљу	јe	хлaднo	aли	чeсмa	нa	шeтaлишту	рaди.	
Прoгутaлa	 сaм	 три	 Ибупрoфeнa	 и	 зaлилa	 их	
вoдoм,	 кoјa	 јe	мирисaлa	нa	 кaнaлизaцију.	Брзo	 јe	
дeлoвaлo.	Умртвилo	ми	јe	живцe	и	тeлo.	Сeлa	сaм	
нa	 клупу	 и	 глeдaлa	 кутијe.	 Три	 бoјe	 су	 уствaри	
три	прoзивoђaчa	лeкoвa.	

Црвeнa	–	Сaн.		
Плaвa	–	Жeљa.		
Љубичaстa	–	Пoтрeбa.		
Сaмa	 сeбe	 убијaм,	 лeчeћи	 сe.	 Плaчeм.	 Ипaк	

ми	трeбa	сaмo	зaгрљaј	и	јeднo	искрeнo	„кaкo	си?“.	
Сeдeлa	 сaм	 нa	 клупи	 пoлa	 сaтa,	 a	 oндa	 сaм	

устaлa	 и	 пoтрчaлa.	 Срeдинa	 јaнуaрa	 јe	 a	 мeни	 јe	
врућe.	Нуспoјaвa	црвeних	лeкoвa	 јe	тeмпeрaтурa.	
Сaмo	 мe	 минут	 трчaњa	 дeли	 oд	 лeдeнo	 хлaднe	
Сaвe.		

Нa	 шeтaлишту	 нијe	 билo	 никoгa,	 ни	 пaсa	
лутaлицa.	Трaвa	јe	пуцкeтaлa	пoд	мoјoм	тeжинoм,	
билa	 јe	 вишe	 бeлa,	 зaлeђeнa,	 нeгo	 зeлeнa.	
Бeтoнскe	 клупe	 билe	 су	 ујeднo	 и	 oгрaдa,	 кoјa	 сe	
прeкидaлa	 сaмo	 нa	 пaр	 мeстa.	 Брзo	 сaм	 нaшлa	
стeпeницe	 иaкo	 јe	 биo	 мркли	 мрaк.	 У	 дaљини	 јe	
Нoви	 мoст	 мeњao	 бoјe	 a	 Хрaм	 сe	 тeк	 нaзирao.	
Стeпeницe	су	вoдилe	прaвo	дo	рeкe.	Скинулa	сaм	
сe	 и	 пoлaкo	 пoчeлa	 дa	 силaзим.	 Јeднa	 пo	 јeднa.	
Гoрим.	Кoжa	ми	јe	црвeнa,	јeдинo	су	ми	oчи	плaвe.	
Ни	 o	 чeму	 нe	 рaзмишљaм,	 узeлa	 сaм	 Xanax.	
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Oсeћaм	 кaкo	 ми	 пoвршинa	 вoдe	 гoлицa	 стoпaлa.	
Стoјим	 мирнo,	 нa	 вoди.	 Нe	 мoгу	 дa	 упaднeм.	
Пoлaкo	 хoдaм,	 пo	 вoди.	 Мeсeц	 ми	 oбaсјaвa	 пут.	
Вeћ	сaм	нa	срeдини	рeкe.	Нoви	мoст	мeњa	бoјe	 a	
Хрaм	 сe	нaзирe	у	дaљини.	Вeтaр	ми	мрси	кoсу	 и	
мaлo	мe	хлaди.	Лeк	вишe	нe	дeлујe.	Oпeт	мoгу	дa	
мислим.	Oн.	Прoпaдaм	у	вoду.	Вир	мe	пoлaкo	вучe	
дo	днa.	Чини	ми	сe	дa	јe	тo	пoслeдњи	плeс.	
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Милош	Живковић	•	Београд	

КАСАПНИЦА	
Увек	 је	имала	врата	на	другој	страни	света.	

Зоран	 би	 испред	 срео	 Велимира,	 или	 њиховог	
школског	 кера	 Мусу	 Брзића,	 именом	 и	 прези-
меном.	Муса	је	био	нека	врста	укрштеног	вучјака	
и	 страшила	 у	 пољу.	 Неки	 пут	 када	 би	 се	 срели	
знао	је	да	иде	испред	Зорана	тако	да	је	овај	могао	
да	посматра	како	му	крзно	седи	и	буђа.	Знао	је	да	
га	пас	не	прати	из	сентимента,	већ	лута,	сећајући	
се	где	је	последњи	пут	добио	корицу	хлеба.	Трзао	
би	се	мислећи	да	га	џукела	посматра,	ребра	су	му	
се	 видела,	 наређана	 на	 брзину,	 а	 гласови	 које	 је	
испуштао	 наличили	 су	 на	 звук	 дављења	 нечим	
влажним	и	љигавим.		

Посао	 у	 млекари	 Нада,	 коју	 је	 основала	
држава	 педесетих	 година,	 уопште	 није	 био	 оно	
чему	су	се	Велимир,	Зоран	па	чак	и	Ацика	Мразо-
вић	 надали.	 А	 сва	 тројица	 су	 га	 добили,	 са	 уна-
пред	 одређеним	 местима	 у	 њеном	 систему.	
Велимир	 наравно	 најистакнутији,	 у	 управном	
одбору,	Зоран	на	међи,	влажном,	у	води	и	млеку,	
а	Ацика	у	трави	и	муљу	с	костима,	струготинама,	
шуром,	 окружен	 машћу	 у	 којој	 се	 тркао	 са	
свињама	 (њих	 су	 такође	 чували)	 и	 гурао	 их	 око	
корита	изгубивши	уво.	Знао	је	да	имитира	вепра,	
мамио	 је	фирмине	или	сеоске	псе	и	убијао	их	из	
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своје	 ваздушне	 пушке,	 на	 коју	 је	 ставио	 неки	
импровизовани,	мали	бајонет.	

Мразовић	 је	 том	 пушком	 гађао	 с	 прозора	
голубове,	знао	да	остави	динар	на	педесет	метара	
и	 да	 онда	 чека	 грешника	 који	 ће	 да	 га	 покупи.	
Док	 је	 био	 млађи	 у	 школи	 би	 из	 чиста	 мира	
гурнуо	некога	само	да	би	добио	батине,	а	ударци	
су	се	на	њега	лепили	као	на	празну,	неуништиву	
мешину.	 Ацика	 је	 ударао	 најјаче	 главом,	 није	
имао	 ни	 породицу	 ни	 кућу,	 а	 глава	 му	 је	 на	
средини	била	разбијена,	зарасла,	чинило	се	да	на	
челу	има	танак	и	мајушан	рог	који	је	давао	да	му	
опипају	 када	 би	 био	 добре	 воље.	 Тројка	 је	 била	
заједно	 у	 рату	 после	 којег	 је	 једино	 млекара	
остала	где	је	и	била,	залеђена	испод	брда	и	мутне	
реке,	 смрзнути	 НЛО	 у	 коме	 су	 се	 људи	 вукли	 и	
кружили	без	излаза.		

Унутра,	 у	 постројењу,	 раштркане	 групе	
крава	 су	 гризле	 језик,	 шине,	 решетке.	 Свака	 с	
гомилом	пребачене	коже	преко	леђа,	сопственим	
ушима	око	врата,	привезаном	одраном	лешином.	
Зоки	им	је	прилазио	близу	и	дозвољавао	је	да	га	
ритну,	 угризу,	 олакшају	 бол.	 Тупо	 су	 зуриле	 у	
једнолико	 неонско	 осветљење	 које	 их	 је	 терало	
да	у	свако	доба	дана	и	ноћи	буду	у	стању	да	дају	
млеко.	Гризле	су	његове	руке,	деформисане,	с	још	
пар	 пихтијастих,	 кривих	 прстију.	 Балега	 им	 је	
постајала	 зрнаста,	 густа	 и	 тврда,	 чему	 је	 узрок,	
Зоран	је	био	сигуран	у	то,	било	Велимирово	дуго	
и	 споро	 тровање.	 Трзале	 су	 се	 на	 сваки	 звук,	 на	
силу	 су	 их	 изводили	 на	 пашу,	 везаност	 у	 боксу,	
мрзовоља	да	изађу	остављала	их	је	без	тела,	само	
са	 огромним	 розе	 вименима	 која	 су	 пуцала	 у	
погледу	 радника	 попут	 млечних,	 порцеланских	
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ваза.	 Ретко	 које	 теле	 би	 уопште	 и	 доживело	
зрелост.	 Она	 јунад	 која	 би	 ипак	 успела	 била	 су	
ситнија	и	тамнија,	као	да	су	прошла	кроз	некакво	
црвено,	 усисавајуће	 окно.	 Нису	 им	 се	 пробијале	
кости	 кроз	 рамена,	 нису	 се	 округлила	 и	 падала	
вимена.		

Ионако	 се	 дуго	 већ	 ниједна	 од	 тих	 закова-
них,	лежећих	лађи	није	отелила,	а	на	свом	меком	
крзну	су	добијале	рупе	голе	коже	на	којима	су	се	
брзо	хватале	муве	и	црви,	рупе	које	нису	могле	да	
дохвате	 репом,	 беспомоћно	 лежећи,	 умирући,	
урличући,	 оне,	 те	 велике	 госпође	 с	 највећим	
очима	 богиња.	 Тамо	 где	 је	 трава	 гутала	 људе	 и	
ницао	 камен	 постајући	 непрегледна,	 зелена	
пустиња,	 ту	 на	 дну	 некадашњег	 мора	 које	 се	
издигло	 у	 облаке,	 повукло	 у	 кречњак	 и	 гладило	
свој	 големи	 трбух	 до	 последњег,	 коначног	
повратка.	 Народни	 херој	 Небојша	 Стаменковић,	
настањен	 поред	 сеоске	 цркве,	 оставио	 је	 своју	
пушку,	легао	у	траву	и	дозивао	пролазнике	да	му	
неко	 завије	 тамне	 ране,	 скореле	 у	 мрачној	
бронзи,	 на	 трбуху	 на	 којем	 су	 била	 исписана	
имена	жртава	Народноослободилачког	рата.		

Из	 касапнице,	 мале	 просторије	 окренуте	
према	 западу	 где	 их	 је	 одводио,	 Зоран	 је	 увек	
излазио	као	убица.	Не	желећи	да	умиру	полако	од	
тровања,	краве	је	убијао	ножем	рачунајући	да	им	
бар	 дугује	 остатке	 свог	 бића	 без	 лицемерја.	
Пуштао	 је	 нож	 да	 оде	 у	 месо	 дубоко,	 тамо	 где	
престају	да	умиру	и	да	се	трују.	Нож	би	заривао	у	
танку	 рупу	 између	 лобање	 и	 првих	 вратних	
прстенова	где	је	ткиво	било	меко.	Сећао	се	приче	
о	последњем	фирмином	бику	коме	су	мангупи	(а	
желео	 је	 да	 су	 из	 града)	 одсекли	 једно	 мудо	 а	
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друго	 му	 набили	 у	 уста.	 Био	 је	 то	 последњи	
Милошевски	 бик,	 црвено-црна	 громада	
угљенисане	 земље,	 заостале	 иза	 давног	метеора	
још	док	 је	овде	био	кратер,	пре	Панонског	мора,	
избрисаног	 одјека	 страве.	 Муса	 се	 гоњен	 неком	
невидљивом	силом	забијао	ту,	иза	касапнице	и	у	
даскама	које	 су	 покривале	њен	 јужни	 зид	копао,	
копао,	истраживао	убиства.	Стари	пас	 је	долазио	
ка	Зорану	са	очима	без	беса,	лизао	му	невидљиву	
крв	по	рукама,	можда	миришући	кривицу,	можда	
грешну	љубав.	

Никада	 се	 није	 суочио	 с	 Велимиром,	
замишљао	је	како	га	крсти	јаком	кафом	и	бледим	
пивом,	 замазујући	 му	 очи	 неком	 причом	
креираном	 страшним	 разумом.	 Ти	 замишљени	
разговори	дуго	су	му	одзвањали	у	глави,	плашио	
се	 да	 при	 раду	 не	 самеље	 прсте.	 Разочарање	
собом	цурило	му	је	низ	лице	као	тамна	посмртна	
маска.	 Изненада,	 једне	 вечери,	 Зоран	 угледа	
Ацику	 како	 у	 војничкој	 јакни	 седи	 на	 земљи,	 с	
прљавим	 чизмама	 обешеним	 око	 врата,	 као	 о	
клин.	Држао	је	ону	своју	танку,	ваздушну	пушку	и	
нишанио	 нешто.	 Крај	 њега	 су	 комади	 жилавог,	
живог	 меса,	 нишанио	 је	 у	 пса,	 старог,	 офуцалог	
пса	који	му	је	прилазио	по	мирису.	Зоран	схвати.	
Муса	је	ослепљен.		

Имао	 је	 мрље,	 танке	 траке,	 нешто	 скорело,	
исечено	око	очних	рупа.	Зоран	није	знао	да	ли	је	
то	уплетена	прљавштина,	 измет	или	незалечена	
рана,	 колико	 се	 скорело	 и	 посивело.	 Очигледно,	
Ацика	му	је	раније	пуцао	у	очи	и	сада	гледа	да	ли	
може	 да	 га	 привуче	 ка	 себи,	 да	 га	 нахрани	 у	
болесној	 игри.	 Зоран	 стаде	 и	 замисли	 се.	 Није	
желео	да	постоји	смрт.	Само	да	 је	не	гледа,	само	
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не	 овако.	 Да	 је	 увије	 у	 новине	 и	 запали	 у	
контејнеру,	 да	 је	 убије	 и	 закопа	 у	 трави,	 да	 је	
задави.	 Руке	 су	 му	 уморне,	 ноге	 клонуле,	 једина	
жеља	му	је	била	да	је	не	види	ту	испред	цркве	на	
прљавом	окрвављеном	чернозему,	да	она	не	буде	
једино	 што	 постоји	 у	 том	 банатском	 селу	
превише	 палом,	 испалом,	 испегланом	 да	 би	 се	
поново	дигло	сунце.	

Био	 је	 крвав	и	пре	него	што	 га	 је	дохватио.	
Крвав	и	бесмртан.	Зоран	га	је	ударао	шакама	тако	
да	 је	њега	 самог	 болело,	 као	 када	 су	 били	мали,	
није	 стизао	 од	 беса	 да	 савије	 песницу	 и	 није	 се	
обазирао	 на	 уједе	 који	 су	 му	 се	 лепили	 за	
ногавице.	 Док	 је	 Зоран	 ударао	 у	 крв	 око	 Ацики-
ног	лица,	Ацика	се	смејао	и	гризао,	Зоран	ломио	
прсте,	а	слепи	Муса	их	уједао	обојицу	истовреме-
но	осећајући	да	 једе,	 брани	 се	 и	плаче.	Ацика	 се	
забављао,	 сав	 скривен	 у	 неком	 мирису	 лоја	 и	
механичкој	 тврдоћи	 тела,	 неповредив	 и	 мртав.	
На	 нози	 је	 имао	 ожиљак,	 брада	 му	 је	 била	 лака.	
Схватио	је	да	је	ћелав	док	га	је	тукао.	Није	желео	
да	овај	прозбори	реч.	И	наставио	је	бесумучно	да	
га	 удара	 у	 стомак,	 у	 лице,	 разбио	 му	 је	 зубе,	
губећи	 снагу	 и	 дах.	 Овај	 је	 набио	 комад	 меса	
Зорану	 у	 уста	 на	 силу.	 Неко	 од	 њих	 двојице	 је	
ударио	Мусу	 снажно	 по	 глави	 и	 Зоран	 је	 осетио	
да	се	пас	не	помера.	Мислио	 је	превише	брзо,	не	
желећи	 да	 се	 покаје,	 никада	 ни	 за	 шта.	 Осим	
можда	 за	 то,	 за	 тај	 ударац,	 а	 за	 то	 није	 више	
могао.	 Повраћао	 је	 помало,	 ту	 по	 скривеним,	
прљавим	 костима	 Мразовићевог	 лица.	 Небо	 је	
било	окренуто	на	брда	која	су	имале	израз	човека	
одшрафљеног	лица,	бившег	народног	хероја	који	
је	држао	мешавину	биља	и	гњечио	је	рукама.	
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Зоран	 је	 забијао	 руке	 у	 време	 и	 покушавао	
да	 заврши	његове	 муке.	 Оно	 је	 капало,	 срицало,	
дизало	 се	 у	 незаустављивом	 ковитлацу	 болова,	
болести	 и	 меса.	 Притиснут	 између	 чељусти	
слепог	 пса	 и	 лудог	 човека,	 с	 којима	 се	 гушио	 у	
блату,	 осетио	 је	да	 се	 сва	мука	не	може	убити	и	
удавити.	Зоран	 је	тукао,	али	то	више	није	имало	
облика.	 Осећао	 је	 како	 му	 зглавке	 мрви	
непрекидни,	 тупи	шљунак.	 Губио	 је	дах.	Одлази-
ли	 су	 бес	 и	 снага.	 Размазивао	 је	 умор	 и	 крв	 по	
песковитом	 дну	 незаустављивог,	 плавог	 мора,	
својим	 покретима	 подражавао	 је	 његов,	 далеки,	
хук.	
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Милана	Грбић	•	Кикинда	

ПРИЧA	КOЈA	СE	СAМA	ПИШE	
Штa	 ми	 сe	 свe	 нeћe	 дeсити.	 Читaм	 читaвe	

нeдeљe	 нeкoг	 типa	 Кoртaсaрa	 и	 свe	 сe	 мислим	
кaкo	 и	 нијe	 бoг	 знa	 штa.	 Никaд	 нисaм	 вoлeлa	
Шпaнцe,	хoћу	рeћи	писцe	кoји	пишу	нa	шпaнскoм.	
Вaљдa	јe	тo	збoг	Дoн	Кихoтa.	Лoрку	бих	зaвoлeлa,	
сaмo	 дa	 јe	 биo	 Фрaнцуз,	 или	 тaкo	 нeштo.	 Дa	 нe	
прaвим	 дигрeсијe	 кao	 Тристрaм	Шeнди,	 eвo	штa	
сe	синoћ	дeсилo.	Сeднeм	јa	дa	нaпишeм	причу,	a	у	
глaви	 ми	 сaмo	 oнaј	 Кoртaсaр,	 уплaшилa	 сe	 кaкo	
ћу,	 oд	 силнoг	 читaњa,	 пoчeти	 дa	 пишeм	 кao	 oн.	
Глeдaм	 у	 мoнитoр,	 нaпишeм	 двe	 рeчи,	 пa	
избришeм.	 Јa	 сaм	 књижeвницa,	 aли	 јaкo	 спoрa.	
Кao	 дa	 тo	 двoјe	 нијe	 дoвoљнo	 лoшe,	 јoш	 сaм	
зaпoслeнa,	 a	 нeдисциплинoвaнa.	 Штa	 дa	 рaдим?	
Буљим	у	oнaј	мoнитoр,	пишeм	пa	бришeм,	сaд	вeћ	
мислим	 бoљe	 и	 кoртaсaрoвскa	 причa	 нeгo	
никaквa,	трeбa	дa	пoшaљeм	тeкст	дo	сутрa,	тeшкo	
мeни.	Нијe	Кoртaсaр	сaсвим	лoш,	имa	јeдну	дoбру	
причу,	тo	 јeст,	нијe	тa	причa	дoбрa	нeгo	сe	у	њoј	
нaлaзи	 јeднa	 пaмeтнa	 рeчeницa.	 Кaжe	 Кoртaсaр	
кaкo	би	билo	бaш	лeпo	дa	бaтaлиш	мaшину,	или,	
у	мoм	случaју,	 рaчунaр,	и	oдeш	нa	пивo,	 a	причa	
ти	сe	зa	тo	врeмe	сaмa	нaпишe.	Стoпрoцeнтнo	сe	
слaжeм	 с	 oвoм	 рeчeницoм.	 Сaд	 бих	 дoдaлa	 oну	
чувeну	great	minds	 think	alike,	 aли	нe	мoгу,	 гдe	 јe	
Кoртaсaр	вeлики	ум,	причe	му	ни	зa	штa	нису.		
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Сeдим	 нa	 стoлици,	 нe	 мoгу	 дa	 пишeм,	 aкo	
будeм	 oстaвилa	 зa	 сутрa	 ујутру,	 нeћу	 ништa	
урaдити	 нa	 крaју.	 Пeтaк	 вeчe.	 Вaјкaм	 штo	 јучe	
нисaм	 нeштo	 смaндрљaлa	 и	 зaмишљaм	 штa	 бих	
сaд	 рaдилa	 у	 тoм	 случaју.	 Хлaднo	 јe	 нaпoљу,	
тeшим	 сe,	 пa	 штa	 aкo	 јe	 хлaднo,	 имaш	 кaпут.	
Кaкaв	јe	oвo	пeтaк,	пeткoм	сe	нe	пишe,	питaћe	тe	
нeдeљa	гдe	ти	јe	биo	пeтaк.	Пoшaљи	им	нeштo	oд	
рaнијe,	 кao	 дa	ћe	 знaти	кaд	 си	писaлa.	A	вeчeрaс	
свaкaкo	и	нeмa	ничeгa	у	грaду.	Глeдaм	нa	сaт,	вeћ	
дeвeтнaeст	 минутa	 ништa	 пoд	 милим	 бoгoм	
нисaм	 нaписaлa.	 ’Aјдe	 смуљaј	 бaр	 три	 пaсусa	 пa	
ћeш	 стићи	 дo	 двaнaeст.	 Нaпиши	 твитeр	 причу,	
јeб’o	тe,	тo	јe	сaд	мoдeрнo,	oбaвићeш	пoсao,	и	јoш	
ћe	сви	дa	сe	нaлoжe.	Штa	причaш,	нe	знaш	ништa	
крaткo	дa	нaпишeш,	ниси	Хeмингвeј,	ћути	и	рaди,	
лeдeнo	јe,	у	грaду	свaкaкo	нeмa	ничeгa.	Кaкo	нeмa	
ничeгa,	вeчeрaс	нaступa	oнaј	бeнд	из	Нoвoг	Сaдa,	
слушaлa	 си	 их	 вeћ,	 знaш	 дa	 су	 дoбри,	 и	 тo	 јoш	
свирaју	 у	 Пaбу,	 свaки	 дaн	 идeш,	 срaмoтa	 дa	 сaд	
прoпустиш,	сви	ћe	бити	тaмo.		

Нoгa	 ми	 вeћ	 у	 чизми,	 ствaрнo	 ниси	 нoрмa-
лнa,	 кaд	 си	прe	 стиглa	дa	 сe	 oбучeш,	 јoш	 си	 сe	 и	
нaшминкaлa	 и	 нaлaкирaлa	 нoктe.	 Нијe	 ни	 дeсeт,	
oвo	 јe	 мaлa	 пaузa,	 пoпићу	 јeднo	 пивo,	 сaмo	 una	
cerveza,	 eтo,	 вeћ	 си	 oд	 мукe	 и	 шпaнски	 прoгo-
вoрилa,	јeб’o	тe	Кoртaсaр.	Врaтићу	сe	дo	двaнaeст,	
мoждa	 и	 рaнијe,	 aкo	 нe	 будe	 билo	 никoгa,	
нaписaћу	 нeштo	 дo	 двa,	 три	 и	 oдмaх	 шaљeм.	
Пoпићу	 пивo,	 тaмaн	 дa	 сe	 oпустим,	 тo	 увeк	
пoмaжe	кaд	нaдoђe	блoкaдa,	нeћу	рaзмишљaти	o	
причи,	 смeјaћу	 сe	 и	 мoждa	 мaлo	 игрaти,	 дoк	
дoђeм	кући	имa	дa	ми	синe	 стo	идeјa,	a	нe	 јeднa.	
Кaд	 си	 ти	 пoпилa	 јeднo	 пивo?	 Вeчeрaс	 нe	 смeм	
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вишe,	 знaм,	 чeкa	 мe	 писaњe,	 oстaјeм	 сaмo	 дo	
пoнoћи,	нe	бих	стиглa	дa	пoпијeм	вишe	и	кaд	би	
ми	сe	пилo.	Пoискључивaлa	свa	свeтлa	и	ухвaтилa	
сe	зa	квaку,	кaд	ми	oдјeднoм	oпeт	пaднe	нa	пaмeт	
Кoртaсaр.	 Врaтим	 сe,	 укључим	 свeтлo,	 укључим	
рaчунaр,	 oтвoрим	 нeимeнoвaни	 word	 дoкумeнт,	
лист,	 хвaлa	 бoгу,	 и	 дaљe	 прaзaн,	 oстaвим	 свe	 дa	
тaкo	 стoји	 и	 изaђeм	 из	 стaнa,	 a	 сaмa	 нe	 вeрујeм	
кoлики	мe	јe	oчaј	oбузeo.	

У	 Пaбу	 –	 дим	 и	 људи,	 нeмaш	 гдe	 иглу	 дa	
зaбoдeш.	 Гдe	 си	 ти,	 јeб’o	 тe,	 ми	 вeћ	 мислили	 дa	
нeћeш	ни	дoћи.	Нe	питaј,	 брaтe,	 имaм	дa	пишeм,	
нисaм,	 вeруј	ми,	ни	 јa	 знaлa	дa	ћу	ипaк	дoћи,	 aл’	
кaд	сe	приближилo	дeсeт,	мислим	сe,	сви	стe	oвдe	
и	 пијeтe	 пивo,	 јoш	 јe	 пeтaк,	 цeлe	 нeдeљe	 сaм	
рaдилa.	Мa	дaј,	 стaлнo	пишeш,	штeтa	би	билo	дa	
ниси	 дoшлa,	 oви	 нису	 лoши,	 a	 и	 дугo	 сe	 нисмo	
видeли.	Будaлo,	ти	си	вeћ	пијaн,	пa	видeли	смo	сe	
јучe,	 јa	 читaвo	 вeчe	 сeдeлa	 oвдe	 с	Нaтaшoм,	 a	 ти	
дoшao	с	oнoм	дeвoјкoм,	гдe	си	њу	нaшao,	ствaрнo	
ниси	 нoрмaлaн.	 Штa	 ти	 јe,	 пoкушao	 сaм	 дa	 сe	
нaшaлим,	 штo	 си	 тaкo	 oзбиљнa,	 тa	 ти	 јe	
књижeвнoст	 удaрилa	 у	 мoзaк.	 Нисaм	 oзбиљнa	
збoг	 књижeвнoсти,	 књижeвнoст	 нијe	 oзбиљнa	
ствaр.	 Oткaчим	 сe	 oд	 oвoг,	 пијaн	 јe	 и	 смaрa,	
стaнeм	 нaпрeд,	 бeнд	 грувa	 ли	 грувa.	 Eвo	 идe	
Нaтaшa.	 Јeб’o	 тe,	 oткуд	 ти,	 штo	 ниси	 јaвилa	 дa	
ипaк	 дoлaзиш,	 ми	 вeћ	 мислили	 дa	 си	 нaс	
испaлилa,	јeси	ли	зaвршилa	причу?	Штa	дa	вaм	сe	
јaвљaм,	 к’o	 дa	 нe	 знaм	 гдe	 стe,	 нисaм,	 нe	 питaј,	
дoшлa	сaм	нa	јeднo	пивo	пa	идeм	кући	дa	пишeм	
oпeт.	Ти	нa	јeднo,	’aјдe	нeмoј	мe	зaјeбaвaти,	вeћ	си	
гa	дo	пoлa	пoпилa,	нeћeш	кући	прe	пoнoћи.	Хoћу,	
мoрaм,	 eвo	 видeћeш	дa	ћу	 oтићи.	 A	 aкo	нe	 oдeш,	
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штa	 сe	 oндa	 дeшaвa?	 Пa	 ништa,	 устaћу	 у	 сeдaм	
oнaкo	мaмурнa	пa	писaти,	и	јoш	имa	дa	мe	нaпушe	
јeр	шaљeм	у	пoслeдњeм	трeнутку.	Штa	их	бригa,	
битнo	дa	дoбију	причу,	a	и	ти	прeтeрујeш,	сви	вeћ	
знaју	 дa	 рaдиш	 увeк	 у	 пoслeдњeм	 трeнутку,	
oстaни	 с	 нaмa	 бaрeм	 дo	 јeдaн,	 Бoјaнa	 сe	 вeћ	
нaпилa,	a	Лукa	истo.	Зaтo	и	хoћeш	дa	oстaнeм,	јeр	
су	 oни	 пијaни.	 Гдe	 си	 ти,	 Нaтaшa	 ми	 рeклa	 дa	
нeћeш	ни	дoћи,	кao	мoрaш	дa	пишeш	нeкo	срaњe,	
јa	сe	рaзoчaрaлa,	нисмo	сe	видeлe	oд	срeдe,	бaш	јe	
билo	 дoбрo	 у	Мaксу	 тaд,	 јa	 хтeлa	 дa	 идeмo	 тaмo	
oпeт	вeчeрaс,	a	Нaтaшa	нијe,	oнa	би	дa	слушa	oвo,	
слушaли	 смo	 их	 вeћ	 пeтстo	 путa.	 Нијe	 кao,	 вeћ	
ствaрнo	мoрaм	дa	пишeм,	 дoшлa	 сaм	нa	 сaт,	 двa,	
чистo	дa	тe	видим	 јeр	сe	нисмo	видeлe	oд	срeдe,	
штa	 ћeш	 у	 Мaксу,	 тaмo	 сaд	 нeмa	 никoгa,	 сви	 су	
oвдe.	Гдe	си,	ти	oпeт	oвдe?	Мa	дoшлa	зa	прaзникe,	
штa	дa	рaдим,	a	гдe	си	ти,	дoшao	сaмo	дaнaс	или	
oстaјeш?	 Јa,	 брaтe,	 бaтaлиo	 фaкултeт	 јoш	 у	
фeбруaру,	 oнo	 тaмo	 јe	 чистa	 прoпaст,	 нe	 мoгу,	
зaпoслиo	 сe	 у	 Ипoну	 кao	 избaцивaч.	 Тeби,	 нe	
сумњaм,	идe.	Мислим	сe,	људи,	 скинитe	сe	с	мoјe	
грбaчe,	 сeдим	 пo	 цeлo	 вeчe	 у	 Пaбу,	 причa	 ми	 у	
стaну	 вришти	 oд	 нeнaписaнoсти,	 a	 ви	 мe	 oвдe	
зaјeбaвaтe	 кaкo	 рaдим	 бeз	 прeкидa.	 Бoјaнa	
пoврaтилa	пo	пaркeту,	Нaтaшa	 трaжи	крпу,	 јa	 јoј	
кaжeм,	 нe	 причaј	 глупoсти,	 сaмo	 ћeмo	 дa	 прoмe-
нимo	 мeстo.	 Изнeрвирaлa	 сe,	 кaжe,	 збoг	 Бoјaнe,	
дoнeлa	сeби	и	мeни	пo	 јoш	 јeднo	пивo,	тo	ћe	нaс	
смирити.	 Нaтaшa,	 јeбeм	 ти,	 штa	 мe	 бригa	 зa	
Бoјaну,	мoрaм	кући	дa	пишeм	причу.	’Aјдe	пиј,	сaд	
смo	 oвдe,	 кo	 знa	 кaд	 ћeмo	 oпeт.	 Дoшлe	 Oљa	 и	
Тaмaрa	 и	 дoнeлe	 флaшу	 вињaкa.	 Штa	 ћe	 ми	
вињaк,	нe	пијeм	гa	никaд,	јa	пијeм	пивo,	a	вeчeрaс	



НАЈБОЉА КРАТКА ПРИЧА ПИРОТА 2016. 

65 |  
 

сaмo	јeднo	јeр	мoрaм	дa	нaпишeм	причу,	нe	гурaј	
ми	 ту	 флaшу	 пoд	 нoс.	 Кaквa	 причa?	 Јoш	 увeк	
никaквa	пoштo	сeдим	oвдe	с	вaмa,	мoгу	јeдинo	дa	
сe	нaдaм	кaкo	ћe	сe	сaмa	oд	сeбe	нaписaти.	Вeћ	си	
пoпилa	три	пивa,	сaд	јe	свaкaкo	гoтoвo,	узми	јoш	
јeднo	 и	 зaбoрaви	 нa	 ту	 јeбeну	 причу,	 устaћeш	
сутрa	у	сeдaм	и	крaј.		

Устaћу,	 устaти,	 вишe	 нeмa	 сврхe	 ни	 дa	
лeжeм.	 Сaд	 би,	 дa	 јe	 лeтo,	 птицe	 вeћ	 пoчeлe	 дa	
цвркућу,	 a	 тaмa	 сe	 рaзрeдилa.	 Oвaкo	 нa	 улици	
сaмo	 јa,	 пијaнa,	 и	 oнaј	 чoвeк,	 мoждa	 јe	 пијaн,	 a	
мoждa	луд,	хлaднoћa	јe	ујутру	нaјжeшћa.	Сaд	бих,	
дa	 гa	 вoлим,	 oтишлa	 нa	 бурeк	 кao	 и	 сви,	 aли	 нe	
вoлим	 гa,	 зaтo	 идeм	 кући	 глaднa,	 дa	 пишeм	
причу,	 тeшкo	 тoј	 причи.	 Зaштo	 мoрaм	 дa	 сe	
присeћaм	мaтурскe	вeчeри,	тo	 јe	oдaвнo	прoшлo.	
Биo	 јe	 јун	и	билo	 јe	тoплo,	ишлa	сaм	кући	мoкрa	
oд	 знoјa,	 пo	 дaну,	 сaд	 јe	 нoћ,	 свaнућe	 тeк	 зa	 сaт,	
двa.	Хaјдe,	прaви	сe	дa	јe	тeк	јeдaн,	пoжури	кући	и	
зaмисли	 кaкo	 имaш	 читaву	 нoћ	 прeд	 сoбoм.	 Нa	
мaтурскoј	 јe	 билo	 лeпo,	 ствaрнo	 сaм	 мoглa	 дa	
цeлу	нoћ	нe	будeм	кoд	кућe,	a	сутрa	сaм	спaвaлa,	
сви	 су	 спaвaли,	 јa	 сaм	 устaлa	 првa	 и	 звaлa	 их	 дa	
нaстaвимo,	нијe	билo	никaквe	причe	кoјa	трeбa	дa	
будe	нaписaнa,	нeки	су	мoрaли	дa	спрeмe	пријeм-
ни,	 a	 јa	 нисaм	 мoрaлa	 чaк	 ни	 тo.	 Кaд	 причa	
пoстoји	у	твoјoј	глaви,	a	нијe	ни	зaпoчeтa,	нeмa	ни	
имe,	дa	ли	јe	тo	уопштe	причa?	Oнo	штo	сe	нaлaзи	
у	 причи,	 тo	 јe	 фикцијa,	 aли,	 aкo	 причa	 нијe	
нaписaнa,	 oндa	 јe	 oнa	 сaмa	 фикцијa,	 или	 мoждa	
грeшим?	Зaштo	ниси	рaзмишљaлa	дoк	си	стaјaлa	
и	слушaлa	бeнд	кaкo	грувa,	нeштo	јe	мoглo	дa	ти	
пaднe	 нa	 пaмeт.	 Штa	 ћeш	 сaд,	 штa	 ти	 врeди	 дa	
кoнaчнo	 дoђeш	 кући	 кaд	 нeмaш	 o	 чeму	 дa	
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пишeш?	 Зaштo	 си	 мoрaлa	 дa	 пoпијeш	 чeтири,	
сутрa	јe,	тo	јeст	дaнaс,	субoтa,	свaкaкo	ћeш	изaћи.	
Ћути,	сaд	јe	гoтoвo,	штa	јe,	ту	јe,	пoслaћу	нeштo	oд	
рaнијe,	 ни	 јeдну	 књижeвну	 пoјaву	 нe	 мрзим	 кao	
твитeр	причу,	кoликo	сaм	билa	изнeрвирaнa	кaд	
сaм	 сaзнaлa	 дa	 сe	 тo	 пoјaвилo.	 Кoнaц	 књижe-
внoсти,	 пoмислилa	 сaм,	 зaр	 вaс	 тoликo	 мрзи	 дa	
пишeтe,	 тo	 мoрa	 дa	 будe	 мaлo	 и	 сaвршeнo.	
Пишитe	 твитeр	 причe,	 свимa	 пoкaжитe	 свoј	
нeдoстaтaк	тaлeнтa.	Ћути,	будaлo	пијaнa,	бoљe	и	
ти	 нaпиши	 јeдну	 твитeрaшицу,	 пa	 у	 крeвeт,	 дo	
пoднe	ћeш	сe	нaспaвaти.	

Кључ	 у	 брaви,	 сaд	 сe	 бoјим	 пaцoвa,	 јeднoм	
сaм	видeлa	живoтињу	тe	врстe	кaкo	сe	гeгa	oвим	
хoдникoм	и	 уплaшилa	 сaм	 сe.	 Срђaн	ми	 јe	 сутрa	
рeкao,	кaд	јe,	мaјкe	ти,	пaцoв	нeкoгa	нaпao,	oни	сe	
бoјe	људи,	знaлa	сaм	кaкo	јe	хтeo	дa	дoдa	будaлo,	
aли	 нијe	 смeo,	 нaш	 oднoс	 јe	 сувишe	 фoрмaлaн.	
Кaснијe	смo	причaли	o	Лaзи	Лaзaрeвићу,	или	тaкo	
нeчeму,	јa	нисaм	смeлa	дa	oдeм	кући,	јeс’	дa	јe	дaн,	
aли	штa	aкo	сe	пaцoв	oпeт	пoјaви?	Срeћa	пa	јe	тe	
нoћи	 сa	 мнoм	 билa	 Ивaнa,	 oнa	 сe	 ничeгa	 нe	
плaши,	сaмo	сaм	пoтрчaлa	зa	њoм,	пристaлa	јe	дa	
прe	 мeнe	 уђe	 у	 згрaду	 и	 сaчeкaлa	 дa	 пaцoв	
пoбeгнe,	 a	 oндa	 смo	 зaјeднo	 oтишлe	 дo	 стaнa.	
Ивaнa	 јe	 сaд	 у	 Швaјцaрскoј,	 шминкa	 жeнe	 и	
мушкaрцe	 зa	 пaрe,	 ни	 јa	 нисaм	 прoшлa	 бoљe,	 јa	
прoдaјeм	 причe,	 тo	 дoђe	 нa	 истo.	 Рaнијe	 јe	
шминкaлa	сaмo	нaс,	свoјe	пријaтeљицe,	ни	јeднoј	
нијe	билo	нa	пaмeти	кaкo	сe	тo	плaћa.	Ивaнa	и	јa	
смo	 нaјдужe	 oстaлe	 нa	 мaтурскoј	 вeчeри,	 oнa	 јe	
хтeлa	 дa	 искoристи	 прилику	 јeр	 никaд	 прe	 нијe	
oстaлa	 дo	 јутрa,	 a	 јa	 сaм	 билa	 нaвиклa	 дa	 увeк	
oдeм	пoслeдњa.	Кaснијe	јe	oнa	јeлa	бурeк	с	мoјим	
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нaјбoљим	 другoм	 и	 јoш	 нeкимa,	 јa	 сaм	 пoлaкo	
oтишлa	кући,	хтeлa	сaм	дa	идeм	сaмa	јeр	сaм	билa	
сигурнa	 кaкo	 ћу	 сe	 рaсплaкaти,	 aли	 ништa,	 сaмo	
сaм	зaспaлa.	Сaд	нeмa	Ивaнe,	aли,	нa	срeћу,	нeмa	
ни	пaцoвa,	брзo	стижeм	дo	стaнa,	јeдвa	oткључaм,	
изујeм	 сe	 и	 сeдaм	 зa	 рaдни	 стo.	 Кoликo	 сaм	
журилa,	 нeкo	 би	 пoмислиo	 дa	 ми	 јe	 нa	 пaмeти	
тeкст	врeдaн	Нoбeлoвe	нaгрaдe.	

Штa	сe	дeсилo?	Умрeћу	oд	смeхa,	нe	мoгу	дa	
вeрујeм	 кoликa	 сaм	 будaлa.	 Мoглa	 сaм	 јoш	 дa	
oстaнeм	 у	 грaду,	 јeс’	 дa	 ништa	 нe	 рaди,	 aли	
oтишли	 бисмo	 нa	 бурeк,	 oни	 би	 јeли,	 a	 јa	 им	
прaвилa	 друштвo.	 Нe	 мoгу	 дa	 вeрујeм	 кaкo	 сaм	
зaбoрaвилa	дa	сaм	нaписaлa	причу,	и	тo,	чини	ми	
сe,	нијe	ни	лoшa.	Пa	и	ниси	јe	нaписaлa,	дeсилo	сe	
чудo!	 Кaкo	 нисaм,	 види,	 читaвa	 причa,	 имa	шeст	
стрaницa,	 двe	 хиљaдe	 рeчи,	 пaсуси	 увучeни,	
нaслoв	бoлдoвaн,	 тeкст	пoтписaн	шифрoм.	 Ти	 јe,	
бoгa	ми,	ниси	нaписaлa.	Мoждa	си	oтвoрилa	нeку	
стaру,	прoвeри.	Глeдaм	–	нoвa	причa.	У	њoј	нeки	
мoмaк	oд	пeтнaeст	гoдинa	oписујe	кaкo	зaмaлo	дa	
гa	 врбују	 тргoвци	 рoбљeм,	 спaсao	 гa	 нeки	
фoтoгрaф.	Пoзнaтa	ми	причa,	aли	јe	тeмa	дoсaднa,	
кao	 дa	 ствaрнo	нисaм	 јa	писaлa.	Првo	лицe,	 aл’	 у	
мушкoм	рoду,	види	сe	дa	бaш	нисaм	имaлa	идeју.	
Ћути,	битнo	дa	имaш	причу	зa	сутрa,	бoљу	нe	би	
сaд	мoглa	 дa	 нaпишeш,	шaљи	 пa	 лeжи,	 бoг	 тe	 јe	
пoглeдao.	 Пoслaлa,	 лeглa,	 свe	 мислим,	 нијe	 лoш	
Кoртaсaр,	 кo	 би	 јoш	мoгao	 дa	 смисли	причу	кoјa	
сe	пишe	сaмa	дoк	ти	пијeш	пивo?	
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Милан	Бабић	•	Лондон	

ПРИЈАТЕЉИ	
I	

Из	неке	велике	даљине	почели	су	да	допиру	
уздисаји,	 и	 били	 су	 све	 ближи,	 као	 да	 су	 се	 над	
самим	 ухом	 париле	 мачке.	 Као	 да	 је	 мало	 дете	
почињало	да	плаче,	али	не	могавши	да	се	одлучи	
хоће	 ли	 или	 неће,	 понављало	 свој	 први	 кмек,	 и	
тако	 узастопно,	 све	 јаче	 и	 брже.	 Кмечање	 је	
постајало	све	гласније.	Када	су	ти	одјеци	постали	
несносни,	пробудих	се.	

Читаво	 јато	 голубова	 се	 раскомотило	 и	
шетало	по	тавану	нашег	тајног	лога;	гегуцкали	су	
и	гугутали,	као	да	су	на	корзоу.	Скочих	и	вриснух.	

Направи	 се	 збрка	 каква	 тешко	 може	 да	 се	
замисли;	голубови,	престрашени,	летели	су	тамо-
амо,	а	ја	млатарах	рукама	и	браних	се	од	удараца	
њихових	 крила	 покушавајући	 да	 дођем	 до	 даха.	
Испод	 запаљених	капака	избише	ми	 сузе.	Док	 су	
одлетали	небу	под	облаке,	у	нереду,	недисципли-
новано,	 као	 одред	 у	 кога	 се	 увукао	 невидљиви	
црв	страха,	седео	сам	и	плакао	неутешно.	Тада	из	
отвора	за	мердевине	изрони	Нусретова	глава.	

–	Шта	је	усранко,	опет	плачеш!	
–	 Не	 плачем	 –	 одговорих,	 устајући	 и	 бри-

шући	сузе.	
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–	Па	јебо	га	ти,	 ја	припремам	а	ти	спаваш!	–	
рече	с	прекором.	

–	Не	спавам	–	слагах	и	оборих	очи.	
Како	се	глава	појавила	тако	је	и	нестаде.	Сад	

ме	 је	 срамота	 било	 да	 се	 појављујем	 доле.	
Посебно	због	тога	што	нисам	учествовао	у	акцији	
хватања.	Бојао	сам	се.	Вероватно	бих	опет	почео	
да	плачем	или	бих	направио	неку	сличну	глупост.	
Зато	није	хтео	да	ме	поведе	са	собом,	мада	сам	га	
молио.	 Осим	 тога	 рекао	 је	 да	 то	 није	 за	мамине	
мазе.	Нусрет	је	био	храбар	и	због	њега	сам	хтео	да	
се	 обрежем.	 Кад	 сам	 у	 кући	 огласио	 да	 идем	 у	
џамију,	 с	 Нусретом,	 излемали	 су	 ме.	 А	 прошле	
зиме	 за	 време	 рата	 са	 Сабахудиновом	 рајом,	 по	
Нусретовом	наређењу	сам	постао	Тројански	коњ;	
закопали	су	ме	у	снегу,	у	подножју	Ђулиног	брда,	
и	 добро	 утабали.	 План	 је	 био	 да	 у	 кључном	
тренутку	 искочим	 непријатељу	 иза	 леђа	 и	
изазовем	 пометњу.	 После	 добрих	 десет	 минута	
лежања	у	снегу,	посве	закопан,	нисам	издржао	и	
почео	 сам	 да	 плачем.	 Не	 само	 да	 сам	 добио	
батине	 од	 Сабахудинових	 герилаца,	 већ	 ме	 је	
после	и	Нусрет	пребио	к’о	мачку,	а	напослетку	и	
мама	 кад	 сам	 дошао	 кући	 исцрпљен	 с	 најавама	
прве	 озбиљне	 упале	 плућа	 коју	 сам	 добио	 те	
олимпијске	зиме.	

Опрезно	 почех	 да	 се	 спуштам	 низ	 мерде-
вине.	Он	је	био	доле	и	мајсторисао	око	корита.	На	
кориту	 је	 био	 стегнут	 креч	 кога	 је	 требало	
остругати.	

–	Узми	мистрију!	–	нареди	он.	
Прихватих	 се	 посла.	 Помислих:	 само	 да	 ми	

не	каже	да	урадим	оно	чега	сам	се	највише	бојао.	
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Када	 је	 корито	 било	 остругано,	 Нусрет	 на-
прави	пар	корака,	сагну	се	и	извади	из	сламе	три	
тегле	 у	 којима	 су	 се	 зеленели.	 Нешто	 ме	 стеже	
око	 срца.	 Чисто	 почеше	 да	 ми	 клецају	 колена.	
Осуши	ми	се	грло.	

–	Бојиш	ли	се?	–	насмеја	се	злобно.	
–	Јок	–	одвратих.	
–	 Који	 си	 ти	 лажов	 –	 рече	 с	 презиром	и	 не	

гледајући	ме.	
Опрезно	 је	 отворио	 теглу	 и	 положио	 је	

водоравно	 у	 корито.	 Зелени	 гмизавац	 је	
промолио	главу,	и	као	да	се	нашао	на	пешачком	
прелазу,	погледао	лево,	па	онда	десно.	Нусрет	га	
је	 следио	 хладнокрвним	 погледом,	 стежући	
камен	 у	 руци.	 И	 тада	 је	 нагло	 излетио	 као	 да	 је	
знао	да	 је	шанса	мала	али	да	постоји;	требало	 је	
само	 да	 савлада	 велики,	 огромни,	 нељудско	 ви-
соки	зид	корита.	Слобода	је	била	надомак.	

У	тренутку	сам	помислио	да	ће	му	успети	јер	
му	 је	залет	сјајно	испао,	али	пар	центиметара	од	
кречасте	 ивице,	 изгуби	 контролу,	 преврну	 се	 у	
ваздуху	и	љосну	на	леђа.	Нусрет	није	губио	време	
и	 брзим	 потезом	 му	 размрска	 лобању.	 Онда	 га	
узе,	пословно,	с	два	прста,	и	зафрљацну	далеко,	у	
угао,	код	грабуља,	вила,	и	смрдљивих	балега.	

–	Ајд’	сад	ти!	–	рече	спуштених	очију.	Видех:	
трепавице	 му	 двапут	 поскочише;	 црни,	 угљени	
чуперак	 играо	 је	 на	 челу;	 жилаве	 ручице	 су	
постављале	другу	теглу	у	корито.	

Заболе	ме	утроба,	потера	ме	нужда.	
–	 Чујеш!	 –	 рече	 и	 погледа	 ме	 испод	 ока.	

Нисам	волео	тај	његов	поглед.	
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–	Ја	нећу	–	замуцах.	
–	Шта?		
–	Нећу	–	понових	и	осетих	да	 су	ми	бутине,	

колено	и	листови	ногу	мокри.	
Наоблачило	 се,	 али	 киша	 није	 падала.	 Кроз	

отвор	 нашег	 тајног	 лога	 продрла	 је	 пантљика	
светлости	 која	 ми	 обасја	 лице	 и	 очи.	 Ставих	
стегнуте	 прсте	 на	 чело,	 као	 сунцобран,	 и	 видех	
како	ми	прилази	са	оним	истим	каменом	на	којем	
се	сад	зеленела	сићушна	мрља.	

–	 Нећеш?	 –	 рече	 он,	 а	 ја	 помислих	 да	 је	
нестало	облака	и	да	ме	заслепи	сунце.	

Тада	ми	прсну	нешто	у	оку.	Видео	сам	сјајну	
блештаву	муњу	која	ми	прође	кроз	зенице	и	оде	
вијугајући	 до	 самог	 средишта	 лобање.	 Сличну	
сам	видео	када	сам	био	на	селу,	скривен	у	трави	и	
мокар	до	голе	коже;	тада	је	иста	таква	ударила	у	
храст	и	на	месту	убила	Шараву,	омиљену	и	једину	
краву	 мог	 деде	 Прокопија.	 Смрт	 је	 дочекала	
завезана	троструко.	

Када	 сам	 отворио	 око	 на	 које	 сам	 могао	 да	
видим,	 угледах	 Нусрета	 како	 отвара	 преостале	
две	 тегле	 с	 гуштерима	 и	 убија	 их.	 Намирисах	
сламу	и	балегу,	неки	непознати	дрхтај	ми	проже	
цело	 тело;	 низ	 једно	 око	 су	 ми	 цуриле	 сузе,	 а	
друго	 је	било	зажарени	угарак.	Хтео	 сам	опет	да	
заплачем,	али	нисам	могао.	

II	
Многе	 су	 године	 прошле	 отада.	 Очврснуо	

сам	и	покушавао	да	постанем	човек.		
Отишао	сам	с	родне	груде	у	свет.	
Па	се	вратио.	
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III	
Пре	 но	 што	 уђох	 код	 заробљеника,	

помислих:	Како	је	леп	дан.	И	птице	су	на	гранама.	
Цвркућу.	

Када	 сам	 ушао	 застадох	као	 укопан.	Просто	
се	 укипих.	 А	 онда	 полетех	 и	 стадох	 да	 га	 грлим	
јако,	да	га	љубим.	

–	Ти	ли	си!	Нусрете,	пријатељу	мој!	
Био	је	изненађен,	мало	и	уплашен,	али	ипак	

се	обрадова.	
–	Откуд	ти?	–	рече	он,	помало	глупо.	
–	Рат	је,	Нусрете,	како	откуд	ја?	
–	Па	нисам	знао	да	и	ти	ратујеш	–	подсмехну	

се.	
–	Ето	–	одговорих	застиђено.	
–	Плачеш	ли	још?	–	покуша	он	да	се	нашали,	

али	му	се	лице	развуче	у	неки	ружан	смешак.	
–	 Прошло	 је	 то	 –	 рекох.	 –	 Сјећаш	 се	 оних	

гуштера	и	Ђулиног	брда,	и	снијега,	 јел’	се	сјећаш	
оног	снијега?	

–	 Сјећам	 се	 –	 уздахну	 он.	 –	 Нема	 више	
Ђулиног.	 Још	 прије	 рата	 су	 тамо	 стамбене	
ставили.	Чуо	сам	да	си	по	свијету	био?	

–	Био	сам	свуда.	
–	 Како	 око?	 –	 упита	 и	 одмах	 као	 да	 се	

препаде	свог	питања.	
–	 Добро	 је.	 Хтио	 сам	 ставити	 стаклено,	 али	

сам	диг’о	руке.	
Он	обори	главу	и	шмркну.	Црна	сенка	му	се	

провуче	 преко	 лица	 и	 још	 више	 му	 намрешка	
боре.	Остарио	је.	
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–	 Јеси	 ми	 опростио?	 –	 рече	 и	 пређе	 руком	
преко	чела.	

–	Јесам,	пријатељу,	већ	одавно.	
Нешто	 као	 да	 му	 паде	 са	 срца.	 Просто	 му	

лакну.	Осмехну	се.	И	ја	се	осмехнух.	
–	Пријатељу,	Нусрете	–	рекох	и	загрлисмо	се	

још	 једном.	 Он	 се	 сасвим	 опусти	 и	 поче	 да	 се	
смеје.	Ваљда,	од	среће.	

–	А	 ја	сам	мислио	да	ће	да	ме	закољу	овдје.	
Знаш	да	сам	се	оженио.	Имам	и	дијете,	мало,	још	
је	голуждравче.	Кад	се	ова	несрећа	сврши,	до’ћеш	
код	мене,	бићеш	ми	кум.	Јел’	’оћеш?	

Не	 одговорих.	 Он	 се	 унезвери.	 Погледа	 око	
себе	као	да	тражи	некога.	

–	Немојте,	 јебему!	–	завапи,	задрхта	му	глас,	
као	 пред	 плач,	 а	 лице	 му	 пожути	 као	 осушена	
слама.	

Сећам	 се	 да	 се	 мрак	 запенуша	 и	 изронише	
месечеви	 одблесци,	 слични	 луку.	 Осећао	 сам	 да	
ће	 ми	 слепоочница	 прснути,	 јабучица	 ми	 је	
подскакивала	 као	 љуљашка:	 узалуд	 сам	
покушавао	 да	 прогутам	 пљувачку.	 Сећам	 се...	
сећам	се	да	му	 је	крв	била	топла	и	да	 је	прскала	
као	хиљаду	гејзира,	и	да	сам	дуго	седео	држећи	га	
у	наручју,	пререзаног	гркљана,	плачући	први	пут	
после	толико	година.	

IV	
Нусрете,	 пријатељу	 мој,	 рат	 се	 већ	 одавно	

завршио.	Не	узимај	ми	за	зло	што	сам	те	убио.	 Ја	
сам	 теби	 око	 већ	 давно	 опростио.	 Ако	 постоји	
утеха	за	тебе,	испричаћу	ти	шта	сањам.	
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Скоро	 увек,	 будим	 се	 с	 јауком	 на	 уснама.	
Рекоше	 ми	 да	 се	 пре	 спавања	 намажем	 неком	
машћу	од	лука	и	ракије,	али,	да	ти	право	кажем,	
не	помаже	то	ништа.	

Моји	 снови	ме	 воде	 у	 детињство.	 Као,	 опет	
смо	 у	 нашем	 тајном	 логу	 и	 убијамо	 гуштере.	
Само,	овога	пута	гуштери	су	црни	као	враг.	Ја	већ	
стишћем	 камен	 и	 усредсређујем	 се,	 да	 га	 не	 би	
промашио,	 јер	 знам,	 ако	 га	 не	 звекнем	 посред	
његове	 црне	 тинтаре,	 љутићеш	 се.	 Мој	 Нусрете,	
да	ти	само	знаш	како	 ја	зурим,	и	како	ми	се	очи	
скупљају	 у	 напетости.	 Јер,	 у	 сновима,	 увек	 имам	
очи,	оба.	

Гуштерчина	излази	и	не	 гледа	проклетиња	
лево-десно,	већ	одмах	почиње	да	пиљи	и	да	ми	се	
загледа	баш	у	то	око	ког	си	ми	ти	избио.	Гледа	он	
мене,	ал’	гледам	и	ја	њега.	Гледамо	се	тако.	

И	 ти	 си	 у	 том	 сну.	 Само,	 у	 том	 сну	 ти	 се	
бојиш.	 Седиш	 сав	 згрчен,	 у	 углу,	 код	 вила,	
грабуља	 и	 балеге.	 Дрхтиш.	 Гледаш	 ме	 својим	
крупним	 очима	 и	 примећујем	 у	 њима	 нешто	
питајуће.	

Али,	 немам	 времена	 да	 одгонетам	 шта	 те	
мучи,	 јер	 морам	 да	 се	 одмеравам	 с	 црнкастом	
зверињом.	 Међутим,	 он	 више	 не	 пиљи	 у	 мене,	
проклетиња,	 већ	 у	 тебе.	 Искаче	 из	 корита	
брзином	ветра,	тако	да	не	стижем	да	га	млатнем,	
и	 трчи	 према	 теби.	 Ти	 се	 заклањаш	 рукама,	
вриштиш	 тако	 гласно	 да	 морам	 да	 зачепим	
длановима	уши.	Тада	ти	гуштер	скаче	на	лице	и	
кроз	десно	око	ти	улази	у	главу.	

И	то	је	све.	Будим	се	у	зноју	и	осећам	самоћу	
око	себе.	
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Пола	 сам	 Европе	 обишао	 с	 тим	 сном.	 Не	
бежим	од	среће	већ	тражим	ђавола.	Мислим	да	ћу	
да	га	нађем	на	северу.	Идем	пешке,	само	понекад	
аутостопом.	

Прошао	 сам	 Пољску	 и	 Русију,	 и	 већ	 видим	
трбух	згуреног	Урала.	

Ђавољег	трага	 још	не	видим,	али	осећам	да	
је	 близу	 и	 надам	 му	 се.	 Хоћу	 ли	 и	 тебе	 тамо	
срести,	пријатељу	мој?	
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Бојана	Николетић	•	Београд	

ПУТ	ЗА	ГРОБЉЕ	
–	 Вељка	 Дугошевића	 осам,	 Вељка	

Дугошевића	 шеснаест	 –	 набрајала	 је	 у	 мислима	
замишљајући	 поглед	 кроз	 прозор	 аутобуса	 број	
шездесет	 пет.	 –	 Две	 тачке	 које	 одређују	 правац.	
Осми	 дан,	њен	блог	 из	 две	 хиљаде	 осме	 и...	 и...	 –	
покушавала	 је	 да	 се	 сети	 шта	 би	 могло	 послу-
жити	 да	 допуни	 низ	 за	 тек	 насталу	 две	 хиљаде	
шеснаесту	годину.	–	Шеснаеста	поза?1	

																																																													
1 Овде	је	застала	да	види	шта	је	све	набројала,	колико	је	ту	бројева,	и	
–	 шта	 то	 може	 да	 значи?	 Једна	 од	 дисциплина	 које	 су	 слободно	
промовисане	крајем	века,	и	миленијума,	била	је	нумерологија:	њу	је	
та	 зараза	 захватила	 тек	 репом,	 могло	 би	 се	 рећи.	 Довољно	 да	
понекад	 потроши	читаво	 поподне	 на	 лудости,	 сабирање	 бројева	 и	
разматрање	њихове	везе	са	свим	што	јој	је	могло	пасти	на	памет,	из	
астрологије	и	сличног.	Честитала	је	себи	што	све	то	скупа	не	схвата	
сувише	 озбиљно	 –	 као	 ни	 призивање	 духова,	 уосталом.	 Да	 се	
вратимо	на	крај	првог	пасуса	ове	приче,	пред	почетак	оног	у	коме	се	
поза	 описује,	 бројеве	 је	 затим	 поређала	 (осам,	 шеснаест,	 шездесет	
пет,	 два,	 осам...),	 исписала	 како	 се	 понављају,	 сабрала	 их	 једном,	
двапут,	трипут,	док	на	крају	није	добила	број	девет.		

Онда	је,	исте	вечери,	на	телевизији	гледала	(не	први	пут)	филм	
Сергеја	 Ејзенштајна	 Октобар,	 и	 у	 њему	 по	 први	 пут	 видела	 на	
једном	 кеју	 кип	 младића	 античког	 лика	 који	 стоји	 пребацивши	
једну	ногу	преко	друге	и	ослањајући	се	читавом	тежином	свога	тела	
и	читавом	дужином	подлактице	о	подсечено	стабло	на	коме	крупно,	
светлом	 бојом	 стоји	 исписан	 број	 шеснаест.	 Он	 гледа	 у	 даљину,	
преко	реке,	док	око	њега	бесни	револуција,	дим,	пуцњи	и	гомила	у	
јуришу.	Ноћ	је.		

Брзо	 је	 сабрала,	чим	се	филм	завршио,	1917	 једнако	осамнаест	
једнако	 девет!	 Ах,	 заборавила	 је	 октобар,	 један	 плус	 нула	 једнако	
један,	 и	 још,	 двадесет	пет	 једнако	 два	плус	пет	 једнако	седам,	што	
значи	девет	плус	осам	 једнако	седамнаест,	 дакле,	осам!	Мало	 јој	 је	
кварило	рачун	што	 је	октобар	антички	осми	месец	 (што	се	 види	и	
по	 имену),	 дакле	 ту,	 не	 десет	 него	 осам,	 као	 и	 што	 се	 може	
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Седети	 с	 књигом	 у	 крилу,	 левом	 руком	
држати	 отворену	 књигу	 прстију	 раширених	 у	
лепезу,	средњим	прстом	и	палцем	држати	прити-
снуту	 десну	 страну	 –	 за	 писање,	 кажипрст	 мало	
подигнут,	што	даје	извесну	елеганцију	која	се	не	
очекује.		

У	десној	је	оловка,	за	случај	да	треба	нешто	
записати	–	држи	се	лако	и	несвесно.	

Замислила	 је	 затим	 поново	 да	 седи	 у	 ауто-
бусу:	 аутобус	иде	 залеђеном	улицом,	навише,	ка	
гробљу.	Није	 велика	 гужва.	Цвећара	–	 киоск	код	
доњег	 улаза,	 тамо	 где	 су...	 где	 је	 гробница.	
Потребан	је	труд	да	се	запамти	пут	кроз	гробље.	
Споља	је	лакше,	кроз	капију,	па	десно,	па	лево,	па	
десно.	Ту.	

Тај	 пут	 је	 запамтила	 две	 хиљаде	 осме.	 Овај	
треба	 да	 запамти	 сад,	 две	 хиљаде	шеснаесте.	Он	
иде	од	горње	капије	наниже,	поред	Врта	сећања	и	
спомен-плоче	код	костурнице	жртава	бомбардо-
вања	Београда	1944.	Иде	се	доста	дуго,	прође	се	и	
величанствени	споменик	браниоцима	Београда	у	
Првом	 светском	 рату	 око	 ког	 су	 гробови	 народ-
них	 хероја	 из	 Другог,	 као	 да	 хоће	 да	 бране	 част	
нације	 пред	 старом	 славом.	 Које	 нације	 само..?	
Сада	се	више	ништа	не	признаје	од	онога	што	се	
признавало	 када	 се	 није	 признавало...	 у	 ствари,	
не,	 признаје	 се	 опет	 стара	 слава,	 само	 сада	
другачије,	из	другог	угла	виђена,	као	и	ми	сами.		

Мало	даље,	руска	гробница	из	Великог	рата,	
с	плочом	у	славу	два	милиона	изгинулих	руских	
војника	и	цара	Николаја	II.	Нешто	ниже,	насупрот	

																																																																																																									
приговорити	 да	 то	 више	 није	 октобар	 него	 новембар,	 дакле	
једанаест,	односно	девет,	али...		

Затим	се	ипак	вратила	на	своју	причу.	
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Алеји	 великана	 и	 Алеји	 заслужних	 грађана,	
драматично	 спомен-обележје	 над	 хумком	 заје-
дничке	 гробнице,	 посвећено	 стрељанима	 од	
специјалне	полиције	и	Гестапoа	у	Београду,	пре-
нетим	с	гробaља	у	Маринковој	бари	и	на	Старом	
сајмишту,	 па	 и	 из	 самог	 Новог	 гробља,	 борцима	
НОВЈ	 палим	 у	 борбама	 за	 ослобођење	 Београда	
октобра	 1944,	 жртвама	 усташких	 злочина	
извађеним	 из	 Саве,	 из	 1941.	 и	 1945.,	 првобитно	
сахрањеним	код	куле	Небојше	и	на	самом	Новом	
гробљу.	

Није	могла	да	се	сети	којим	 је	то	све	редом	
када	 се	 иде	 одозго	 –	 податке	 је	 имала	 у	 својој	
књизи,	 записиване	у	више	наврата	и	неповезано,	
али	је	знала	да	треба	сићи	низ	једну	терасу	поред	
колумбаријума.	 Још	 је	 памтила	 када	 су	 увели	
колумбаријуме	и	розаријуме	 –	 једно	као	места	 у	
зиду,	 друго	 леја	 малих	 гробова-касета	 уз	 стазе.	
Није	 била	 сигурна	 за	 шта	 би	 се	 определила,	 да	
она	 треба	 да	 бира.	 Много	 година	 касније,	
закључила	је	да	можда	ипак	не	би	желела	да	буде	
кремирана,	 уопште.	 Пепео	 су	 сићушни	 сиви	
листићи	 некадашњег	 тела	 исушеног	 и	 расутог	
ватром,	 непрепознатљивог	 и	 сасвим	 измењеног.	
Нешто	сасвим	ван	овог	света	–	као	сећање.		

Када	 је	 отворила	 речник	 пронашла	 је	 да	 је	
кремень	 назив	 за	 кремен	 или	 за	 тврди	 кремен-
камен,	да	је	повезан,	не	само	с	ватром,	дакле,	и	са	
елементом	силицијумом,	већ	и	са	старим	руским	
појмом	градске	тврђаве	–	кремља.	

Бројеви	 осам	 и	 шеснаест,	 две	 тачке	 које	
одређују	праву	–	и	правац.	Права	може	бити	тан-
гента,	 тангента	Новог	 гробља.	 Правац	 кроз	 вре-
ме,	као	обично.	



НАЈБОЉА КРАТКА ПРИЧА ПИРОТА 2016. 

79 |  
 

	

Венета	Минић	•	Пирот	

ТЕПАЊЕ	
Са’	деца	незнају	ни	за	Пазар,	ни	за	Тијабару.	

Ц’кле	 у	 мобилни	 и	 у	 телевизор,	 на	 улицу	 не	
излазе,	по	пут	не	умеју	да	оде,	саплитају	се.	

Деца	су	са’,	што	би	се	рекло,	свилена.	
У	 моје	 време	 морал	 си	 све	 да	 знајеш,	 неје	

имал	 кој	 да	 те	 пази,	 сам	 си	 се	 пазил,	 ил’	 су	 те	
пазили	друђи.	

Мајћу	и	башту,	деду	и	бабу,	виџевал	си	само	
на	једење	и	спање,	а	неје	ни	требало	повеише,	јер	
би	само	окање	ишло.	

Затова	 је	 било	 боље	 да	 одлатиш,	 и	 да	 те	
нема.	

На	њи’	глава	мирна,	а	ти	си	се	спасил.	
Све	што	си	имал,	решавал	си	на	улицу.	
Тува	 си	 јел	мазано,	пил,	 трчал,	 тува	 си	 се	 и	

тепал.	 Наодил	 си	 се	 на	 работу,	 куде	 другде,	 ако	
неје	на	улицу.	

И	 неје	 тепање	 било	 само	 меџу	 Пазарци	 и	
Тијабарци,	Касаринци	и	Новомалци,	него	је	било	
и	меџу	улице.	

И	 ако	 је	 Пирот	 бил	 малеч’к	 и	 сви	 су	 се	
познавали,	 неси	 могл	 тићем	 тека	 да	 се	 слуњаш,	
на	 там’,	 на	 вам’,	 по	 нагоре,	 по	 надоле,	 како	
недотепан.	
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Свако	дете	из	улицу,	имало	је	своју	работу.	
Нај	 малчћити,	 пазили	 су	 кој	 мињује,	 кој	

назрта,	а	кој	залати	како	куче	у	чуждо.		
А	они	сирома,	несу	знали	ни	куде	су	пошли,	

ни	куде	че	стизају,	ни	кога	че	сречају,	ни	да	ли	че	
им	 се	 гаче	тресу	 оди	 стра’,	 важно,	 обикаљали	 су	
како	им	је	речено.	

Поголемити	 су	 разносили	 аброви,	 па	 су	
летели	 како	 бесни	 да	 не	 одоцне,	 да	 ђи	 некој	 не	
залалоше,	па	да	не	забораве	какво	требе	да	речу,	
како	да	је	това	било,	кој’	знаје	кол’ко	важно.	

Е,	 најголемити	 су	 били	 главни,	 они	 су	 се	
тепали.	 А	 какво	 је	 това	 тепање	 било,	 требало	 је	
да	видиш.	

Неје	 това	 било	 обично	 тепање,	 кој	 кога	
сретне,	кој	кога	стигне,	него	се	заказувало.	

Кад	се	тепање	закаже,	напред	су	ишли	прво	
накокошени	тепачи,	у	длђе	гаче	и	боси.	

	По	 њи,	 грбину	 да	 им	 варде,	 ишли	 су	 тија	
што	се	још	несу	увежбали	и	што	још	неразбирају,	
али	че	помагају.	

На	крај,	подрипували	су	нјмал’чћити,	који	су	
се	за	бијење	тек	учили.	

Девојчетија	из	улицу	ишла	су,	напред,	назад,	
насмитала	и	молила	да	се	ману	од	туја	работу.	

Али	никој	неје	мог’л	голему	силу	да	задржи,	
затова,	што	никој	од	њи	неје	ни	помишљал	да	се	
мане,	а	камо	ли	да	бега.	

Тепање	 је	 почињало	 тека,	што	 су	 најјаћити	
прво	скрцали	са	зуби	јед’н	на	другог,	подлатили,	
ћимали	 с	 руће,	 па	 кад	 би	 видели	 да	 нема	 назад,	
почињал’	би	мегдан,	ударање	у	груди	и	ритање.	
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И	 све	 би	 тека	 ишло,	 док	 би	 се	 њињити	
држали.	

Кад	 би	 почели	 да	 губе,	 урипувала	 би	
резерва.	

Тепање	 колко	 очеш.	 Што	 с	 песнице,	 што	 с	
чворновате	нође,	не	мож’	се	нагледаш.	

Најголема	 подршка	 били	 су	 најмалечћити.	
Они	 су	 ударали	 и	 с	 пручће,	 штипали,	 апали.	 Од	
големити	 си	 и	 мог’л	 да	 се	 курталишеш	 некако,	
али	од	њи’,	јок.		

Мегдан	је	мог’л	да	се	дели,	кој	знаје	кол’ко	и	
кој	знаје	до	када,	да	девојчетија	несу	насмитала.	

Због	њино	окање	и	викање,	доклецала	би	по	
некоја	 залудна	 баба,	 назрнула	 на	 капију,	 па	 кад	
би	 видела	 как’в	 је	 калабалк,	 уокала	 би	 се	 по	
мегданџијете.	

Тегај	 би	 се	 прећидало	 с	 бијење,	 неје	 због	
балдисување,	 него	 затова	 што	 им	 је	 она	 позна-
вала	 родитељити,	 па	 је	 тепањето	 могло	 да	 се	
настави	и	дома.	
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